Einbauanleitung

C€

Schutzeinrichtung
Eco-Safe Bw
und Eco-Safe Bw Gelander

Studiengesellschaft Stahlschutzplanken e.V. R A L
Spandauer StralRe 25 d

57072 Slegen GUTEZEICHE
Telefon: +49 271 53038
info@guetegemeinschaft-stahlschutzplanken.de
www.gquetegemeinschaft-stahlschutzplanken.de

Stand 25.08.2023
Versions-Nr. 03



Inhaltsverzeichnis

1. ProduKtbeSChIrEiDUNG .......coiiiiii e 4
1.1. Allgemeine Beschreibung des BauproduKies..............oiiiiiiiiiiiiiiii e 4
1.2. TEChNISCNE DAEN ... e 4
1.2.1.  LeiSTUNGSVEIMIOQEN .....ooviiiiiiiieiiieieeeeeeeeeeeeeeeeeteteeeeeeeeeeeeseeaesesesesesesesesesesesesesssssssssnsnsnsnsnsnsnsnsnsnnnnns 4
1.2.2. MalRe UNA TOIEIANZEN. ... ... e e ettt e e e e e e et e e e e e e e e e nnnaeeeeeaeeeaannnnneeas 5
1.2.3. LASLEINIEIIUNG....cooi et e e e e s b e 6
1.3. Mitgeltende DOKUMENTE..........ooviiiiiiiieeeeeee e 6
1.4. (D= TR =Ty o= (T | = SRR 6
1.5. Gefahrliche SUDSIANZEN ... e e e e e e e 7
1.6. ENtSorgung UNd RECYCING .....cooiiuiiiiiiiiiiee et e e 7
1.7. Anschlusskonstruktionen und Einbaulangen............ccco oo, 7
1.7.1. Zugelassene RAL-Anfangs- und Endkonstruktionen .............cccceeeiiiiiiiiiii e 7
1.7.2. Zugelassene Ubergangskonstruktionen an RAL-SYStEME.............ccooveveveurevevereeeeeeeeeeeeneeveenane 7
1.7.3. Mindesteinbauldngen auf Bricken oder Streifenfundamenten ..............ccccoiie, 7
1.8. JLIC=Ted g g 1T U= =Y o3 1 T T [T o 8
1,801, SHUCKISTE ..ttt 8
1.8.2.  Zusammenbauzeichnung Eco-Safe Bw (S1.2-420) ........coviiiiiiiiiiiiiecieiee e 10
1.8.3.  Zusammenbauzeichnung Eco-Safe Bw Gelander (S1.2-430) .......ccooiiiiiiiiiiiiieiiieiec e 11
1.8.4. VerschraubuUngSZEICNNUNGEN .........uuiiiiiiiiiiiiiieeeteieieeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeesesesesessessssssnsssnsssnsnsnsnnnnes 12
1.8.5. VerankerungSZeIChNUNGEN .........oviiiiiieieieieee ettt ae e et ee e sesassssessesssnsssnsnsnsnsnnnnnnes 13
1.8.6. EINZEREIlZEICNNUNGEN ...t e e 13
2. Beschreibung der MONTAGE .......o..ueiiiiiii e 14
21, 1/ [0] g1 2= To =Y =1 =Y USSP 14
2.2. Montage von Verbundankern ............coovviviiiiiiiiiiiee e 18
23. Allgemeine EinbaubedinQUNGeN ..........cooiiiiiiiiii e 18
2.3.1. Anforderung an Montagepersonal.............ooiuiii i 18
2.3.2. EIigenlberwacChuUng ..........coooiiiiiiiii e 18
2.3.3. GErate UNA WEIKZEUGE. .......ueiiieee ettt e e e e e e e st e e e e e e e e s b beeeeeeeeesnnnrnneees 18
2.3.4. ArbeitSSIChErh@it ... ..o it e e 18
2.3.5.  ArbeitSuNIErbreChUNG ......cooiiiiii e e s 19
2.3.6. Beengte VerhalNiSSe........ccoviiiiiiiiieee e 19
2.3.7. Lagerung UNd TranSPOIt .........ccciiiiiiiiiei ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeaeaaaaaaas 19
24. Umfeld des Fahrzeug-RUcKhalteSystems.........oouuiiiiiiiiiii e 19
2.4.1. Neigung des UNtergrundes..........c.uoiiiiiiii ittt s 19
2.4.2. Bereich hinter der Schutzeinrichtung............ooooiiiiii e 19
2.4.3. Borde, ADSEtze UNd STUTEN.......oooiiiiiii s 19
2.5. SYStEMZUSAMMENDAU .....ooiiiiiiiii e e e 20
2.6. VErSCRIAUDUNG ....oiiiiiiie ettt e e e e s 20
2.7. MOIfIKAHIONEN ...ttt e e ene e e 21
2.8. L€ U1 a o [ o o [PPSO 21
2.8.1. Brickenkappen und Stitzwande aus Beton ... 22
P2 I S - o[ o U o = o S 23
2.8.3.  Streifenfunda@mEnte .........oocuii i s 24
Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 2/41

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



2.8.4. POSIENEINDAU ...t e e e e e e e e e e e e neneeeas 25
29. EINDAUNGREN ...t e e e e e e e e s 26
2.10. Lage der SChUutzeinriChiUNG ........coo i e e e e e 28
20t I B {015 (=T g =1 0153 =1 o o LSS 29
P2t N 1 =1 = £ o U= o S 29
213, EINDAU IN KUMNVEN ..ottt ettt e e e e e e bbb e e e e e e e e e annennees 30
214, VersChWENKUNGEN ......ccoeii ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeaaes 30
215, Bearbeitung VOr Ot ... ... 31
2.16.  Ausrichtung der KONSIIUKLION ..........oooiiiiiiiii e e 31
3. Nutzung des Fahrzeug-RUckhaltesystems...........cooovviviviiiiiiii e, 32
3.1. ZWeiIradfahrerSChULZ ..........ooii et ee e 32
3.2. ZUSAtZEINTICNTUNGEN .ottt sttt e e e it e e e s aabe e e e e anbeeeean 32
3.3. INSpektion UNd WartuUng.........coo oo 32
3.4. [T o= T = 111 = o PP RRPRPR 32
3.5. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen..............ooo e 33
4. Ubersicht Aktualisierung der EiNbauani@itung...............ccoeveveuereveueueeeeeeeeeeeeeecee e 34
4.1. Versions-Nr. 01 — Stand 04.02.2015 ....ocoiiiiiiiiiie e e e 34
4.2. Versions-Nr. 02 — Stand 02.06.2027 .......cueeiiiiiiiie e e e e et e e s e e e sneeeeas 34
4.3. Versions-Nr. 03 — Stand 25.08.2023 ... ... e 34
5. QUEIIENVEIZEICNNIS ...ttt e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e nenneeas 35
6. ANIAgeNVErZEIChNIS ... 35
Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 3/41

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



1. Produktbeschreibung

1.1.  Allgemeine Beschreibung des Bauproduktes

Die Schutzeinrichtung Eco-Safe Bw ist ein Fahrzeug-Riickhaltesystem aus Stahl, das eingesetzt wird
an Strallen, um von der Fahrbahn abkommende Fahrzeuge aufzuhalten. Pfosten mit Fu3platte aus
Baustahl S355JR werden in einem Abstand von 1,33 m auf einem Untergrund aus Beton verankert. An
den Pfosten werden langsgerichtete Holme aus Baustahl S235JR (einreihig) angeschraubt. Die Holme
Uberlappen und sind mit mehreren Schrauben untereinander verbunden. Eine Feldlange, bestehend
aus je 3 Pfosten und einem Schutzplankenholm, betragt 4,0 m.

Bei der Ausflihrung als Eco-Safe Bw Gelander werden lange Pfosten verwendet, auf die von oben ein
Gelanderholm aus Baustahl S235JR aufgesetzt wird, der mittels Befestigungswinkeln am Pfosten ver-
schraubt wird. Die stumpf gestolRenen Geléanderholme werden passférmig mit innen angeordneten

StoRverbindern fixiert.

Alle Bauteile sind verzinkt nach EN ISO 1461 [1] bzw. EN 10346 [2].

1.2. Technische Daten

1.2.1. Leistungsvermogen

Die Schutzeinrichtung wurde nach DIN EN 1317-2 [3] geprift und folgendes Leistungsvermdgen nach-

gewiesen:

Eco-Safe Bw - Aufhaltestufe H1/L1

Aufhaltestufe H1/L1
Anprallheftigkeitsstufe A
Wirkungsbereichsklasse W2
Normalisierter Wirkungsbereich W 0,8m
Normalisierte dynamische Durchbiegung Dn 0,6 m
Klasse der Fahrzeugeindringung VI7
Normalisierte Fahrzeugeindringung VI 24 m
Mindestlédnge 36 m
Besténdigkeit Schneerdumung Klasse 3
Zusatzliche Prifanforderung entfallt
Eco-Safe Bw Gelander - Aufhaltestufe H1/L1
Aufhaltestufe H1/L1
Anprallheftigkeitsstufe B
Wirkungsbereichsklasse W4
Normalisierter Wirkungsbereich Wn keine Angabe
Normalisierte dynamische Durchbiegung Dn 0,7m
Klasse der Fahrzeugeindringung VI3
Normalisierte Fahrzeugeindringung VIn keine Angabe
Mindestlange 36 m
Bestandigkeit Schneerdumung Klasse 3
Zusatzliche Priifanforderung entfallt
Eco-Safe Bw - Aufhaltestufe N2
Aufhaltestufe N2
Anprallheftigkeitsstufe A
Wirkungsbereichsklasse W1
Normalisierter Wirkungsbereich Wn 0,6 m
Normalisierte dynamische Durchbiegung Dn 0,5m
Klasse der Fahrzeugeindringung -
Normalisierte Fahrzeugeindringung VIn -
Mindestlange 36 m
Bestandigkeit Schneerdumung Klasse 3
Zusatzliche Priifanforderung entfallt

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Seite 4/41




Eco-Safe Bw Gelander - Aufhaltestufe N2

Aufhaltestufe N2
Anprallheftigkeitsstufe B
Wirkungsbereichsklasse W3

Normalisierter Wirkungsbereich Wn keine Angabe

Normalisierte dynamische Durchbiegung Dn 0,5m
Klasse der Fahrzeugeindringung -
Normalisierte Fahrzeugeindringung VIn -
Mindestlange 36 m
Bestandigkeit Schneerdumung Klasse 3
Zusatzliche Priifanforderung entfallt

Der Nachweis der Aufhaltestufe N2 ist erforderlich, um die Klasse L1 zu erfillen. Dadurch wird sicher-
gestellt, dass die Schutzeinrichtung schwere Fahrzeuge (Priffahrzeug Lkw TB42) aufhalten kann,
gleichzeitig aber auch eine ausreichende Nachgiebigkeit beim Anprall sowohl von leichten Pkw (Prif-
fahrzeug TB11) wie auch schwereren Pkw (Priffahrzeug TB32) aufweist. In der vorliegenden Einbau-
anleitung wird darauf hingewiesen, wenn unterschiedliche Regelungen fur den Einsatz der Schutzein-
richtung als N2- bzw. als H1-Schutzeinrichtung gelten.

Die Prufungsergebnisse wurden unter den im Prufbericht beschriebenen Bedingungen erreicht. Alle
praktischen Einsatzfalle kbnnen aber nicht vom Prufbericht-Szenario abgedeckt werden. Daher werden
in dieser Einbauanleitung die dem Stand der Technik entsprechenden Randbedingungen fur den Einbau
definiert, bei denen ein Einsatz erwarten lasst, dass die Funktionsweise der Schutzeinrichtung in der
Praxis gewahrleistet ist. Werden bei der Montage Randbedingungen vorgefunden, die nicht von der
Einbauanleitung abgedeckt sind, muss vom Hersteller der Schutzeinrichtung eine Einschatzung getrof-
fen werden, ob fiir das vorliegende Umfeld eine CE-konforme Montage maoglich ist.

Damit die im Zertifikat der Leistungsbestandigkeit deklarierte Leistung erreicht wird, sind beim Einbau
und bei der Montage der Eco-Safe Bw/Eco-Safe Bw Gelénder die Anforderungen der Einbauanleitung
zu erfillen. Wird beim Einbau ohne Ricksprache mit dem Hersteller von diesen Anforderungen abge-
wichen, so geht die Mangelhaftung fir das Bauprodukt vom Hersteller auf das ausfihrende Montage-
unternehmen Uber.

1.2.2. Malde und Toleranzen

Einbauhdhe: 0,70m £ 0,03 m vor der Schutzeinrichtung auf BW-Kappe gemessen:
bei Eco-Safe Bw, e Schrammbordhéhe 4 cm — 10 cm und
1,30 m £ 0,03 m Abstand zum Schrambord < 1,5 m
bei Eco-Safe Bw
Gelander
0,80m +0,083m vor der Schutzeinrichtung auf BW-Kappe gemessen:
bei Eco-Safe Bw, e Schrammbordhdhe weniger als 4 cm
1,40 m+ 0,03 m e Schrammbordhéhe 4 cm — 10 cm und
bei Eco-Safe Bw Abstand zum Schrambord > 1,5 m
Gelander e Schrammbordhdhe >10 cm und
Abstand vom Schrammbord > 25 cm
(Details Einbauhdhe: Abschnitt 2.9)

Lage: +5cm Der Abstand der Schutzeinrichtung zur Bezugslinie
(Rand des Verkehrsraumes, bei Briicken meist Vorder-
kante Schrammbord) wird vom Auftraggeber festgelegt.
Regelabstand in Deutschland: 0,5 m
(Abschnitt 2.10)

Pfostenabstand: 1,33 m Toleranz +0,3 m, sofern Pfosten aufgrund von Fugen
etc. versetzt werden mussen.

(Abschnitt 2.11)

Abstand Vorder- Mind. 0,5 m (N2), GroRere Abstéande zu Absturzkanten sind generell zulas-

kante SE zu Ab- Mind. 0,6 m (H1) sig. (Abschnitt 2.3.6)

sturzkanten bei Eco-Safe Bw, Ein Mindestabstand von 0,45 m (0,5 m — 0,05 m Tole-

Mind. 0,7 m (H1) ranz) fur N2 bzw. von 0,55 m (0,6 m — 0,05 m Toleranz)

bei Eco-Safe Bw fur H1 bei Eco-Safe Bw bzw. 0,65 m (0,7 m - 0,05 m To-

Gelander leranz) fur H1 bei Eco-Safe Bw Gelander darf nicht un-
terschritten werden.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03

Seite 5/41

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Systemflucht t2cm pro Feldlange in H6hen- und Langsflucht
(Abschnitt 2.16)

Systembreite 0,20 m bei Eco- Breite ohne Uberstand der FuRplatte
Safe Bw,
0,23 m bei Eco-
Safe Bw Gelander
Querneigung 2% Die Pfostenneigung kann = 2% von der Querneigung

des Untergrundes abweichen (Abschnitt 2.8.4)

Fur die Uberprifung/Festlegung aller MalRe und Werte dieser Einbauanleitung sind die angegebenen
Nachkommastellen relevant. Vor Ort ermittelte Malke werden entsprechend den Nachkommastellen ge-
rundet.

Beispiel:

Die Einbauhdhe ist angegeben mit 0,70 m + 0,03 m. Wird vor Ort eine Einbauhéhe von 0,734 m ermittelt,
liegt die Einbauhdéhe gerundet auf 0,73 m innerhalb der vorgegebenen Toleranzgrenzen.

1.2.3. Lasteinleitung

Zur Bemessung von Bauwerken und Brickenkappen fir den Lastfall Fahrzeuganprall an die Schutzein-
richtung mussen folgende Werte zu Grunde gelegt werden.

Bauwerksbemessung nach Ziffer 4.7.3.3 (1) der DIN EN 1991-2 [4]

Klasse Horizontallastklasse: B
Horizontallast H: 150 kN *
Lastangriffspunkt Gber OK Kappe: 0,60 m
Vertikallast V: 160 kN *
Faktor f (bezogen auf die angepasste Achslast 0,75 0q1Qi =225 kN): | 1,0

* Werte auf der sicheren Seite liegend abgeschatzt aus bei der Anprallpriifung gemessenen Kraften.

Bemessung Bauteil/Kappe, auf dem die Schutzeinrichtung angeordnet ist nach Ziffer 4.7.3.3 (2) der DIN
EN 1991-2

1,25-faches lokales charakteristisches Moment: 28,3 KNm
1,25-faches lokales charakteristisches Moment pro Meter: 21,3 kNm/m
1,25-fache lokale charakteristische Querkraft: 51,4 kN
1,25-fache lokale charakteristische Querkraft: pro Meter: 38,6 KN/m

Lasterh6hungsfaktor gemal Nachrechnungslinie [5], 10.1.5

| Lasterh6hungsfaktor Qrrs: 1,0

1.3. Mitgeltende Dokumente
e RAL-RG 620 [6] in der jeweils aktuellen Ausgabe

Dariiber hinaus gelten grundsatzlich die jeweils nationalen Regelwerke der Lander, in denen die Schutz-
einrichtung eingebaut wird.

1.4. Dauerhaftigkeit

Die Dauerhaftigkeit des Bauproduktes einschlieBlich der Griindungskonstruktion ist durch die Verzin-
kung aller Bauteile gemafl RAL-RG 620 unter normalen Standortbedingungen sichergestellt. Die ange-
nommene Gebrauchs- bzw. Schutzdauer in Abhangigkeit einer bestimmten atmosphéarischen Umge-
bung entspricht den Angaben in DIN EN ISO 1461 bzw. DIN EN 10346. Die zu erwartende Gebrauchs-
dauer betragt ca. 25 Jahre. Die tatsachliche Gebrauchsdauer kann an Standorten mit extremen korro-
siven Umgebungsbedingungen wie z.B. bei sehr maritimer Atmosphare oder bei Sandabrieb reduziert
sein.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 6/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



1.5. Gefahrliche Substanzen

Das Bauprodukt enthalt keine toxischen Stoffe oder zu iberwachenden Substanzen.

1.6. Entsorgung und Recycling

Alle Bauteile bestehen aus verzinktem Stahl und kénnen komplett der Wiederverwertung zugefiihrt wer-
den.

1.7.  Anschlusskonstruktionen und Einbaulangen

An die Aufbauldnge muss grundsétzlich eine fir die Schutzeinrichtung zugelassene Ubergangskon-
struktion, Anfangs- und Endkonstruktion oder ein Anpralldampfer anschlieen. Auf Briickenbauwerken
muss die Schutzeinrichtung mit einer gerammten Schutzeinrichtung der gleichen Aufhaltestufe weiter-
geflhrt werden.

1.7.1. Zugelassene RAL-Anfangs- und Endkonstruktionen

Zugelassene Anfangs- und Endkonstruktionen (AEK) werden nach erfolgreicher Begutachtung durch
zugelassene Stellen auf der Homepage der Giitegemeinschaft Stahlschutzplanken in der Liste der RAL-
Systeme unter der entsprechenden Rubrik aufgefuhrt.

1.7.2. Zugelassene Ubergangskonstruktionen an RAL-Systeme

e UE Eco-Safe 1.33 — Eco-Safe Bw (H1: UE-5042; N2: UE-5043)
e UE SRES 1.0 — Eco-Safe Bw (H1: UE-5046; N2: UE-5047)
e UE ESP Plus W1 — Eco-Safe Bw (UE-5108)

Fir Eco-Safe Bw Gelander werden vom Hersteller im Bedarfsfall folgende Ubergdnge empfohlen, die
einstweilen in Deutschland nur als Sonderkonstruktionen eingesetzt werden kénnen:

e UK Flextra Eco-Safe 2.0 — Eco-Safe Bw Gelander (S3.2-430 / S3.2-431, gepruftin H1, N2)
e UK Flextra Eco-Safe 1.33 — Eco-Safe Bw Gelander  (S3.2-430 / S3.2-431)
e Ubergang Flextra Eco-Safe Gelander — Eco-Safe Bw Gelander (S3.2-432-V / S3.2-433-V)

Weitere Ubergangskonstruktionen (UK) und Ubergangselemente (UE), die ggf. nach Erscheinen der
Einbauanleitung vom Hersteller frei gegeben werden, sind auf der Homepage der Gutegemeinschaft
Stahlschutzplanken in der Liste der RAL-Systeme unter der entsprechenden Rubrik aufgefihrt.

1.7.3. Mindesteinbaulangen auf Bricken oder Streifenfundamenten

Die Einbaulange ist abhangig von der jeweiligen Lange der Briicke bzw. des Streifenfundaments. Ist die
Briickenkappe bzw. das Fundament kiirzer als die Mindestlange der Schutzeinrichtung von 36 m, kann
die Einbauldnge entsprechend der Kappen- bzw. Fundamentlange kiirzer ausgefihrt werden. In diesem
Fall muss jedoch die angeschlossene Schutzeinrichtung mit einem Ubergangselement geman TLP-UK
[7] anschlieRen. Die weiterfUhrende gerammte Schutzeinrichtung muss dann immer mit mindestens
Pruflange (Mindestlange der gerammten Schutzeinrichtung) ausgefiihrt werden und darf nicht in Ab-
hangigkeit der Aufhaltestufe in verklrzter Lange eingebaut werden.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 7/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



1.8. Technische Zeichnungen

1.8.1. Stuckliste
Stiickliste pro 4-Meter Feldlange:

Eco-Safe Bw, Profil A

RAL-Nr. | Menge | Bezeichnung Gewicht/St.
[kg]
001.00 1 Schutzplankenholm Profil A, 4.300 mm 46,8
034.40/ 3 Pfosten C-125 mit Ful3platte fir Eco-Safe Bw, 4% Neigung, 17,5
034.50 655 mm (rechts/links)
010.10 3 Decklasche M10 0,20
041.25 3 Dichtungsplatte 300/300, Lochung 150/200 0,30
040.00 8 HRK-Schraube m. Nase M 16x27, 4.6 mit Mutter 5; ISO 4032 0,10
040.30 8 Scheibe 16; 1ISO 7091 0,01
040.54 3 Sechskantschraube M 10x45, 8.8 mit Mutter 8; 1ISO 4017; 1ISO 4032 0,05
040.62 3 Scheibe 10,5, DIN 7349 (25x10,5x4 mm) 0,013
041.05 12 Verbundklebeanker 8.8, Gewindestange M16x185/125, feuerverzinkt, 0,47
mit Mutter, Mértelpatrone, Scheibe 80x18x4 und Dichtscheibe
76x18x2, oder gleichwertig (Nachweis gem. Modifikation nach EN 1317)
Eco-Safe Bw, Profil B
RAL-Nr. | Menge | Bezeichnung Gewicht/St.
[ka]
002.00 1 Schutzplankenholm Profil B, 4.300 mm 43,1
034.40/ 3 Pfosten C-125 mit FuBplatte fir Eco-Safe Bw, 4% Neigung, 17,5
034.50 655 mm (rechts/links)
010.10 3 Decklasche M10 0,20
041.25 3 Dichtungsplatte 300/300, Lochung 150/200 0,30
040.00 6 HRK-Schraube m. Nase M 16x27, 4.6 mit Mutter 5; ISO 4032 0,10
040.30 6 Scheibe 16; 1ISO 7091 0,01
040.54 3 Sechskantschraube M 10x45, 8.8 mit Mutter 8; 1ISO 4017; 1ISO 4032 0,05
040.62 3 Scheibe 10,5, DIN 7349 (25x10,5x4 mm) 0,013
041.05 12 Verbundklebeanker 8.8, Gewindestange M16x185/125, feuerverzinkt, 0,47
mit Mutter, Mértelpatrone, Scheibe 80x18x4 und Dichtscheibe
76x18x2, oder gleichwertig (Nachweis gem. Modifikation nach EN 1317)
Eco-Safe Bw Gelander, Profil A
RAL-Nr. | Menge | Bezeichnung Gewicht/St.
[kg]
001.00 1 Schutzplankenholm Profil A, 4.300 mm 46,8
022.60 1 Gelanderholm 180 x 50 mm, 3.998 mm 291
034.75/ 3 Pfosten C-125 mit FulRplatte fiir Eco-Safe Bw mit Gelander, 4% Nei- 23,8
034.77 gung, 1.290 mm (rechts/links)
022.70 1 StolRverbinder fur Gelanderholm 2,0
022.72 3 Befestigungswinkel fur Geldnder 0,5
010.10 3 Decklasche M10 0,20
041.25 3 Dichtungsplatte 300/300, Lochung 150/200 0,30
040.00 19 HRK-Schraube m. Nase M 16x27, 4.6 mit Mutter 5; ISO 4032 0,10
040.30 19 Scheibe 16; 1ISO 7091 0,01
040.54 6 Sechskantschraube M 10x45, 8.8 mit Mutter 8; 1ISO 4017; 1ISO 4032 0,05
040.60 3 Scheibe 10, ISO 7091 0,004
040.62 6 Scheibe 10,5, DIN 7349 (25x10,5x4 mm) 0,013
041.05 12 Verbundklebeanker 8.8, Gewindestange M16x185/125, feuerverzinkt, 0,47
mit Mutter, Mértelpatrone, Scheibe 80x18x4 und Dichtscheibe
76x18x2, oder gleichwertig (Nachweis gem. Modifikation nach EN 1317)
Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 8/41

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.




Eco-Safe Bw Gelander, Profil B

RAL-Nr. | Menge | Bezeichnung Gewicht/St.
[ka]

002.00 1 Schutzplankenholm Profil B, 4.300 mm 431
022.60 1 Gelanderholm 180 x 50 mm, 3.998 mm 291
034.75/ 3 Pfosten C-125 mit FuR3platte fur Eco-Safe Bw mit Gelander, 4% Nei- 23,8
034.77 gung, 1.290 mm (rechts/links)
022.70 1 StoRverbinder fur Gelanderholm 2,0
022.72 3 Befestigungswinkel fir Gelander 0,5
010.10 3 Decklasche M10 0,20
041.25 3 Dichtungsplatte 300/300, Lochung 150/200 0,30
040.00 17 HRK-Schraube m. Nase M 16x27, 4.6 mit Mutter 5; ISO 4032 0,10
040.30 17 Scheibe 16; 1ISO 7091 0,01
040.54 6 Sechskantschraube M 10x45, 8.8 mit Mutter 8; 1ISO 4017; 1ISO 4032 0,05
040.60 3 Scheibe 10, ISO 7091 0,004
040.62 6 Scheibe 10,5, DIN 7349 (25x10,5x4 mm) 0,013
041.05 12 Verbundklebeanker 8.8, Gewindestange M16x185/125, feuerverzinkt, 0,47

mit Mutter, Mértelpatrone, Scheibe 80x18x4 und Dichtscheibe

76x18x2, oder gleichwertig (Nachweis gem. Modifikation nach EN 1317)

Die angegebenen Pfosten sind fir Brickenkappen nach RIZ-ING [8] KAP1 mit 4% Neigung und
7,5 cm Schrammbordhdhe geeignet. Fur abweichende Einbauorte kénnen andere Pfostenlangen und

-neigungen erforderlich werden. (Siehe Abschnitt 2.8.4 und 2.9)

Bei einer Montage auf einbetonierten Fertigteilankern werden die Verbundanker durch Schrauben
M16x70, Gite 8.8 (Teile-Nr. 40.18) mit Scheiben 80x18x4 mm (Teile-Nr. 40.33) sowie Dichtscheiben

76x18x2 mm, CR (Teile-Nr. 41.27) ersetzt.

Alternativ zu den Dichtungsplatten konnen die Fuplatten auch mit einer Ausgleichsschicht (Teile-Nr.
41.30) unterflttert werden. Dicke der Unterfiitterung betragt bis ca. 5 mm. (Siehe Abschnitt 2.5)

Zulassige Verbundklebeanker 8.8 (Teile-Nr. 41.05) sind im Anhang zur Einbauanleitung: ,Montage

von Verbundankern® in der jeweils aktuellen Ausgabe gelistet.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Seite 9/41




1.8.2. Zusammenbauzeichnung Eco-Safe Bw (S1.2-420)

'uabenaq W gL' SUS)SIPULL SSTLU plog
USUSPUBLLION *[JAS LLISU S PUN SUISLISyUY
JABPIGH USYISIMZ PURISTY J80] SEamUlH

SO0~

.
TMoSFEN |
o Worre !
p |
= !
m _
|
0z'0
€0
V% BIULIS

&

_
——
_

P

== Y- LM- ZN uyy §'EZ 8 Mo Wil 0T v e A v nnyasiyeg Jeyasusweang
YeZM-LT/H P —
e v E 3, [#]]
_ﬂ_ eLLEL N3 NIO Mg e 8jes-003 0ZrT L8 2N Bupz
"uadynysne giewabuus v yoid
“wOl-l g Bunuysiez syms Bungneiyosian,
—_—
_ _
f R —— ]
| oLo oLo oLo oCo |
_ _
_|l| W
00t

I £l
Lt st f NS
\\ I O
S " 'y v e -
~ Fa Fa
PSS S

—
7, \\\\\
rd s
R AN

£l FE'l
- \\ .\.\ - \.\ \\. o \.\ \..\ 5t \\ ..\\ Y \..\ \.\. - \\ \\ _\_
F S s L L <
Iy s £ & s £
. s \\ il \.W ara ..__.\ L ‘ R _\\ Ry

o (] _ [+] [+]
[<3 NN 4] ] -2 ] [ 3]
(] [+] _ N [+] [+ ]
| K
00'e

~
!
|
I
1
]
|
1
|

Seite 10/41

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



1.8.3. Zusammenbauzeichnung Eco-Safe Bw Gelander (S1.2-430)

‘uabesjaq W g1 'Q susjsapulw ssnw piog
USUSPUBYIOA “[}A WSUIS pun aylaLa)uy
1B19PIOA UBYOSIMZ pue)sqy 18(] :SlemulH

S0'0~

o
3
o
T SLvE

0g’L

0€'0

wyby g'ge ‘g oid  wyby £'6¢ v |uoid *A'e uayue|dzynyos|yels Jeyoasutewabaing
g-EM-2N
8°¥M- L1/ IH 220Z 'Z0Q ‘PUBIS
ELEIELEI] .—wc—‘_ﬂ_wo ;m Q&Nwloom
- s N B
vy 2-L1€L N3 NIO 0EY-Z'1S "IN ‘Byoz
‘uaiynysne gewabuuls vy |4old
‘2ie-l'zg pun
01 L-1"1g Bunuyoiaz ayais Bungnesyosiap
—_—
‘usgalyos Nz g o pun
00'0F Bungneiyosia Jw puis
| JnejpueH wi uabuniyog ajly |
_ o lO ) OO OO o o o _IQ ) OO OD _
| o|o M %—H@ M oo |
; | I | I 1 :
_ _
zLee
00'v
| |
! el el el !
| |
S SIS ‘)7 s s s s s s SIS s ‘
Vv, \\\\ oy S g S e S g S \\\\ oy s 7 s 7 S g S 7 g
p / / /s / 7/ / / / / /

\\ 7/, \\ \\ g \\ 7/, \\ 7/, \\ 7/, \\ 7/, \\ 7/, \\ 7/, \\ 7/, \\ 7/, \\ \\_
| =TT T T T _
| |
| |
1 o o o o |

[s} m:m =) - =1 g3 =1 - [*} = e}

[ o o o o |
I |
_ 00¢ _
_ : : _
! 850

| |
| _ 1
| |

0L2e 0922

Seite 11/41

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



1.8.4. Verschraubungszeichnungen

StoRverschraubung Profil A StoRRverschraubung Profil B
|
=y | |
| | |
@ O
o | !
[==2] | D D
adl | |
| | @ @ |
o "
| | |
Pfostenverschraubung Eco-Safe Bw Pfostenverschraubung Eco-Safe Bw Gelander
~_40.62 34.75
g ST
~_ 34.40 (34.50)
34.41 (34.51)

Verschraubung Geldnderholm Eco-Safe Bw Geldnder

Pfostenverschraubung StoRverschraubung Gelanderholm

40.00 22.72

22.70
(StoRverbinder)

| |
Lochungen im Handlauf, an denen kein Pfosten befestigt wird,
mit Blindschrauben 40.00 und 40.30 versehen, um die Lécher | O O |
zu schlief3en. | O O |
e B
| |
Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 12/41

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



1.8.5. Verankerungszeichnungen

Verankerung mit Verbundklebeankern

vorne

41.05

41.25/41.30 |' aial
[ e

Konstruktionsbeton /
WSS LSS, A

Verankerung mit Fertigteilankern

Einschraubtiafe mindestens
20 mm im Fertigteilanker. —_—— === ——

vorme
40.18

40.33 /4127 41.10

41.25 41.30 T [T

- g—
N

NN

A\

CLssss s N L B e

/ Konstruktionsbeton
T
Werkstoff Fertigteilanker 41.10: 5355JR
* Alternativ ist die Montage mit 40.32 zuldssig, wenn die

Langldcher mit dauerelastischer Vergulmasse geman
ZTVW Fug-5tB wverfiillt werden.

1.8.6. Einzelteilzeichnungen

Alle Einzelteilzeichnungen mit Maflangaben und Toleranzen sind in der RAL-RG 620 bzw. der Vorab-
Zeichnungssammlung fiir neue Systeme der Glitegemeinschaft Stahlschutzplanken enthalten.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 13/41
© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



2. Beschreibung der Montage

2.1. Montagetafel

Montagetafel Eco-Safe Bw

I o a [ a 1
Clolo ) £ = alela
[ B a o a |

700430

g

1333 1333

4000

gy Fahrrichtung

= Stickzahl (A/B) pro 4 m System:
8/6 St. 40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
8/6 St. 40.30 U-Scheibe 16
3St. 40.54 6kt-Schraube M 10x45, 8.8 mit Mutter
3St. 40.62 U-Scheibe 10,5 (25x10,5x4)
3St. 10.10 Decklasche M10

4062 12 St.  41.05 Verbundklebeanker M16x185/125
\
- 34.40 (34.50 ;

\Wgﬁ; Anziehdrehmomente
Schraube M 16: mind. 70 Nm
Schraube M 10: mind. handfest (15-20 Nm)
Anker: 60 Nm — 100 Nm

el 1l 20 Verbundankersystem

M16x185 (41.05) setzen:

4 Anker je Pfosten
1333 1334 1333

\ \ \ |

Briickenkappe Abstand vordere Anker-

Fahrbahn reihe zum Schrammbord:
55cm +5cm*

o
n

Abstand der Ankerreihen
quer zur Fahrtrichtung:
15 cm

Abstand der Anker langs
der Fahrtrichtung an ei-
nem Pfosten: 20 cm

Pfostenabstand: 1,33 m
Montageanleitung des An-

kerherstellers ist zu beach-
ten.

* Gilt fir den Regelabstand der
Schutzplanke von 0,5 m Randab-
stand

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 14/41
© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



Montagetafel Eco-Safe Bw

Pfosten C125 mit FuBplatte,
Hohe 655 mm (fur Bricke nach
RIZ-ING KAP1)

34.40-rechter Rand

34.50-linker Rand

bzw. Héhe 755 mm

(fir ebenerdiges Fundament)
34.41-rechter Rand
34.51-linker Rand

Pfostenabstand: 1,33 m

Hohe Pfosten: 65,5 cm (75,5 cm)
Toleranz + 3 cm

Randabstand Pfosten: 0,6 m*

* Gilt fur den Regelabstand der Schutz-
planke von 0,5 m Randabstand
Ansonsten:

Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand=
Abstand der Konstruktion vom Fahr-
bahnrand + 10 cm

Zwischen Fuliplatte und Unter-
lage wird eine Elastomerplatte
1(41.25) gelegt.

Verschraubung der Fuliplatte
mit Muttern M16, Festigkeits-
klasse 8 und Scheiben 80/18/4
mit Dichtscheiben 76/18/2.

Alternativ: Scheiben 50/18/4

Holm an Pfosten befestigen:

Decklasche M 10 (10.10) und
1 Stlck 6-kt-Schraube mit
Sechskant M 10x45, Gite 8.8
mit Mutter (40.54) und
U-Scheibe 25x10,5x4 (40.62)

StolRverschraubung Holm:

8 Stuck (Profil A) bzw. 6 Stlick
(Profil B) HRK-Schraube mit
Nase M 16x27, Gute 4.6 mit
Mutter (40.00) und U-Scheibe
18 (40.30)

Stol3 in Fahrtrichtung Uberlap-
pend

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 15/41
© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



Montagetafel Eco-Safe Bw Geldnder

22.60 2270

0.58

2.00

E

|
|
|
|
I
|
[
f
|
|
|

e P

1.3

4.00

Stuckzahl (A/B) pro 4 m System:

7 o7 / 7 7 LAA /

¢ // /7 // S s 7S // At // AL // /7 /I
. 7/ 7 7 7 P 7

LAl il S ol d o ol T 2 o, o
LS iy Sl i fon flofd Lo CSdif o lolf il Lo S L //]
|
| 1,33 | 3 |

i b S

19/17 St.  40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
19/17 St.  40.30 U-Scheibe 16

6 St.  40.54 6kt-Schraube M 10x45, 8.8 mit Mutter

6 St. 40.62 U-Scheibe 10,5 (25x11,5x4)

3St. 40.60 U-Scheibe 10

3St. 10.10 Decklasche M10

12St.  41.05 Verbundklebeanker M16x185

Anzugsdrehmomente

Anker:

Schraube M 16:
Schraube M 10:

mind. 70 Nm
mind. handfest (15-20 Nm)
60 Nm — 100 Nm

Q 1333 1334
=

1333

Verbundankersystem
M16x185 (41.05) setzen:
4 Anker je Pfosten

| Abstand vordere Ankerreihe

f 1 T
Briickenkappe

zum Schrammbord:

Fahrbahn

55cm+5cm*

Abstand der Ankerreihen quer
zur Fahrtrichtung: 15 cm
Abstand der Anker l&angs der
Fahrtrichtung an einem
Pfosten: 20 cm

Pfostenabstand: 1,33 m
Montageanleitung des Anker-
herstellers ist zu beachten.

Zwischen FuBRplatte und
Unterlage wird eine
Elastomerplatte (41.25) gelegt.

* Gilt fir den Regelabstand der
Schutzplanke von 0,5 m Randabstand

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.

Seite 16/41



Montagetafel Eco-Safe Bw Geldander

Pfosten C125 mit FuRplatte,
Hbéhe 1.290 mm (fur Brucke
nach RIZ-ING KAP1)
34.75-rechter Rand

34.77-linker Rand

bzw. Héhe 1.390 mm

(fir ebenerdiges Fundament)
34.76-rechter Rand
34.78-linker Rand

Pfostenabstand: 1,33 m

Hoéhe Pfosten: 129 cm (139 cm)
Toleranz £ 3 cm

Randabstand Pfosten: 0,6 m*

* Gilt fir den Regelabstand der
Schutzplanke von 0,5 m Randabstand
Ansonsten:

Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand=
Abstand der Konstruktion vom
Fahrbahnrand + 10 cm

Verschraubung der FuBplatte
mit Muttern M16, Festigkeits-
klasse 8 und Scheiben 80/18/4
mit Dichtscheiben 76/18/2.

Holm an Pfosten befestigen:
Decklasche M10 (10.10) und
1 Stk. 6-kt-Schraube M10x45,
Gute 8.8 mit Mutter (40.54) u.
U-Scheibe 25x11,5x4 (40.62)

StoR in Fahrtrichtung tuber-
lappend mit 8 Stuck (Profil A) / 6
Stuck (B) HRK-Schraube mit
Nase M16x27, 4.6 mit Mutter
(40.00) u: Scheibe 16 (40.30)

Gelanderholm an Pfosten
befestigen:
Befestigungswinkel (22.72)
Verbindung Pfosten-Winkel:

1 Stk. 6-kt-Schraube M10x45,
Gute 8.8 mit Mutter (40.54). U-
Scheibe 10 (40.60) unter Mutter,
U-Scheibe 25x11,5x4 (40.62)
unter Kopf.

Verbindung Gelanderholm-
Winkel: 1 Stk. HRK-Schraube
mit Nase M16x27, 4.6 mit Mu.
(40.00) u. Scheibe 16 (40.30)

Gelanderholm (22.60) von
oben auf Pfosten aufgesetzt;
verbinden mit StoRverbinder
(22.70) u. 6 Stk. HRK-Schraube
mit Nase M 16x27, Gute 4.6 mit
Mutter (40.00) u. U-Scheibe 16
(40.30) sowie alle Lochungen im
Handlauf mit gleicher
Verschraubung verschlieRen.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03
© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.

Seite 17/41



2.2. Montage von Verbundankern

Zur Montage von Verbundankern wird auf den Anhang zur Einbauanleitung: ,Montage von Verbundan-
kern“in der jeweils aktuellen Ausgabe verwiesen.

2.3. Allgemeine Einbaubedingungen

2.3.1. Anforderung an Montagepersonal

Beim Einbau der Eco-Safe Bw/Eco-Safe Bw Gelander missen die eingesetzten Montagegruppen stan-
dig von sachkundigem Fachpersonal des eigenen Betriebes betreut werden. Sachkundiges Fachperso-
nal ist z.B. eine geprifte Schutzplanken-Montagefachkraft gemaR ZTV FRS [9]. Alle Montagebetriebe,
die Mitglied der Glitegemeinschaft Stahlschutzplanken sind, und Montagebetriebe, die dem Anforde-
rungsprofil der Glte- und Prifbestimmungen gemafl RAL-RG 620 entsprechen, dirfen unter Beachtung
der vorliegenden Einbauanleitung die Schutzeinrichtung montieren und reparieren.

Zu den Anforderungen an das Montagepersonal von Verbundankern wird auf den Anhang zur Einbau-
anleitung: ,Montage von Verbundankern® in der jeweils aktuellen Ausgabe verwiesen.

2.3.2. Eigeniberwachung

Zur Sicherstellung der Montagequalitat sind Eigeniiberwachungspriifungen durchzufiihren. Uber die Er-
gebnisse dieser Eigenuiberwachungsprifungen sind Protokolle zu fihren. Ein Muster eines Eigeniber-
wachungsberichtes ist in Anlage 1 abgedruckt.

Es wird empfohlen, erforderliche Abweichungen von den Vorgaben der Einbauanleitung im Eigenlber-
wachungsbericht zu dokumentieren. Dies gilt auch fur alle in der Einbauanleitung zugelassenen Aus-
nahmeregelungen.

Zu den Anforderungen an die Eigentiberwachung der Montage von Verbundankern wird auf den Anhang
zur Einbauanleitung: ,Montage von Verbundankern® in der jeweils aktuellen Ausgabe verwiesen.

2.3.3. Gerate und Werkzeuge
Folgende Gerate, Werkzeuge und Messzeuge werden zur Montage der Schutzeinrichtung empfohlen:

e Schlagschrauber (siehe Abschnitt 2.6)
e Steckschlisseleinsatz und Schraubenschlissel
o fir M16 SW 24 mm
o fir M10 SW 16 mm
Wasserwaage
Gliedermalfistab (Zollstock)
Drehmomentschlissel
Montagehilfen, wie Hammer, Dorn, Aufsatz flr Pfosten zum Richten
Trennschleifer
Bohrmaschine mit Stufenbohrer bis 18 mm

Zu den Geraten und Werkzeugen zur Montage von Verbundankern wird auf den Anhang zur Einbauan-
leitung: ,Montage von Verbundankern® in der jeweils aktuellen Ausgabe verwiesen.

2.3.4. Arbeitssicherheit

Die Unfallverhitungsvorschriften sind zu beachten und bei allen Arbeiten sind die notwendigen person-
lichen Schutzausriistungen zutragen.

Vor dem Beginn der Arbeiten missen Erkundigungen tber Versorgungsleitungen (Kabel, Rohre, Lei-
tungen usw.) eingeholt werden, da in den Brlickenkappen Leerrohre verlegt sein kénnen. Die Kabel-
schutzanweisungen der Versorger sind zu beachten.

Bei Arbeiten an Strallen, die unter Verkehr stehen, miissen Verkehrssicherungsmaf3nahmen nach An-
gaben des Auftraggebers durchgeflihrt werden.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 18/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



2.3.5. Arbeitsunterbrechung

Auf unter Verkehr stehenden Betriebsstrecken sind nur Materialmengen auszulegen, die innerhalb ei-
nes Tages eingebaut werden kénnen. Die Konstruktion muss bei arbeitstaglichen Unterbrechungen be-
triebsbereit (komplett verschraubt) hinterlassen und mit mindestens einer Behelfsabsenkung, beste-
hend aus einem Absenkwinkel, einem Schutzplankenholm sowie einem abgeschragten Kopfstiick ver-
sehen werden (bei Eco-Safe Bw Gelander analog). Alternativ kann bei UmristungsmalRnahmen ein
kraftschliissiger Anschluss mit einer Bestandsschutzplanke hergestellt werden. Die genannten Mal}-
nahmen sind Mindestvoraussetzungen. Je nach Ortlichkeit und Anforderungen des AG kénnen weitere
Mafnahmen erforderlich sein.

Die deklarierte Leistungsfahigkeit des Systems wird erst nach endgliltiger Fertigstellung der Schutzein-
richtung sichergestellt.

2.3.6. Beengte Verhaltnisse

Der Abstand der Schutzeinrichtung zu Gefahrenstellen sollte mindestens gleich oder grof3er sein als
der Wirkungsbereich der Schutzeinrichtung, d.h. bei:

e Eco-Safe Bw 0,6 m bei N2 und 0,8 m bei H1

e Eco-Safe Bw Gelander 1,0 m bei N2 und 1,3 m bei H1

Bei Gefahr durch Absturz (auf3erer Kappenrand oder aufiere Kante eines Stitzbauwerks) kann der Min-
destabstand von der Systemvorderkante bis zur Absturzkante bei Einsatz als N2-System auf 0,5 m und
als H1-System auf 0,6 m reduziert werden.

Koénnen aufgrund der 6rtlichen Situation und beengter Platzverhaltnisse die Anforderungen an die zuvor
beschriebenen Mindestabstande nicht eingehalten werden, so ist zu priifen, ob der Regelabstand vom
Fahrbahnrand (Bezugslinie) reduziert werden kann. Bei einem Einbau in Deutschland muss der Abstand
jedoch mind. 0,25 m zum Verkehrsraum betragen.

2.3.7. Lagerung und Transport

Alle Schutzplanken-Konstruktionsteile und Verbundklebeanker sind fachgerecht zu lagern und zu hand-
haben. Dabei sind herstellerspezifische Anforderungen, z.B. Verfahrensanweisungen fiir Lagerung und
Transport, zu beachten.

Schutzplanken-Konstruktionsteile sind vor Verschmutzung, Korrosion und Beschadigung zu schitzen.
Konstruktionsteile, die zur Montage ausgelegt werden, sind kurzfristig einzubauen.

2.4. Umfeld des Fahrzeug-Ruckhaltesystems

Das Umfeld (Bereich vor und unter dem Fahrzeug-Rickhaltesystem sowie Wirkungsbereich) muss so
gestaltet sein, dass die Wirkungsweise der Schutzeinrichtung nicht beeintrachtigt wird.

2.4.1. Neigung des Untergrundes

Briickenkappen nach RIZ-ING KAP1 weisen eine Querneigung von 4% zur Straf3e hin auf (Regelnei-
gung). Die Querneigung des Untergrundes darf maximal 15% (Neigung oder Gefalle) betragen. Sind
grélRere Querneigungen vorhanden, muss die Schutzeinrichtung als Sonderkonstruktion eingesetzt wer-
den.

2.4.2. Bereich hinter der Schutzeinrichtung

Es dirfen sich umfahrbare und verformbare Elemente der Stralenausstattung hinter der Schutzeinrich-
tung befinden. Dazu z&hlen beispielsweise Schilderpfosten oder Rohrgelander mit einem Durchmesser
bis max. 76,1 mm und einer Wandstarke von max. 2,9 mm.

2.4.3. Borde, Absatze und Stufen

Der Héhenunterschied von Schrammborden und Absatzen zwischen Fahrbahn und Seitenraum sollte
maximal 7,5 cm betragen. In Ausnahmefallen dirfen Schutzeinrichtungen im Bereich von Hochborden
bis zu einer maximalen Héhe von 20 cm eingesetzt werden. Ab einer Schrammbordhéhe von mehr als
10 cm sind besondere Einbauhdhen zu beachten. Siehe Abschnitt 2.9.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 19/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



2.5. Systemzusammenbau

Es durfen nur Bauteile von RAL-Herstellern eingesetzt werden, die fir das Produkt Gber ein Zertifikat
der Leistungsbestandigkeit verfigen, da ansonsten nach DIN EN 1317-5 [10] vorgeschriebene werks-
eigene Produktionskontrollen und Eingangskontrollen nicht eingehalten werden und somit die Schutz-
einrichtung nicht dem Zertifikat der Leistungsbestandigkeit entspricht.

In der Konstruktion kénnen Bauteile von unterschiedlichen RAL-Herstellern verwendet werden. Eine
Liste der Hersteller und Produkte, fiir die eine Austauschbarkeit der Teile aktuell gegeben ist, ist verof-
fentlicht auf der Homepage der Giitegemeinschaft Stahlschutzplanken.
www.guetegemeinschaft-stahlschutzplanken.de/Liste-zur-Austauschbarkeit-nach-RAL.pdf

Die CE-Kennzeichnung erfolgt durch den Hersteller des Pfostens.
Die Schutzeinrichtung enthalt keine im Werk vormontierten Bauteile und keine Vorspannung.

Hinweise zur Montage:

Die C-Pfosten werden mit der geschlossenen Seite zur Fahrtrichtung montiert. An den Pfosten werden
die langsgerichteten Schutzplankenholme befestigt. Schutzplankenholme miissen in Fahrtrichtung
Uberlappen.

Bei Eco-Safe Bw Gelander werden oben auf die Pfosten Geldnderholme aufgesetzt, die mit StoRver-
bindern untereinander verschraubt werden. Der Anschluss an den Pfosten erfolgt mittels Befestigungs-
winkeln. Die Verbindung der Befestigungswinkel mit den Pfosten erfolgt mit einer Schraube M10x45.
Der Schraubenkopf ist am Winkel, die Mutter im Pfosten anzuordnen. Alle Lochungen im Handlauf sol-
len mit M16x27 verschlossen werden.

Um Ubergange einheitlich zu gestalten, sollen bei Eco-Safe Bw Gelénder die GelanderholmstéRe in der
Regel links neben den Schutzplankenstéfien (Versatz 0,58 m) eingebaut werden. Wird der Schutzplan-
kenstoR rechts neben dem Gelanderholmstofl angeordnet, wird das Leistungsvermdgen der Schutzein-
richtung dadurch nicht verandert. Eine einheitliche Anordnung der Profile zueinander dient lediglich der
Montagefreundlichkeit.

Werden keine Dichtungsplatten zur Unterfltterung der FuRplatten verwendet, missen die Pfosten mit
einem Betonersatzsystem (Ausgleichsschicht aus Reaktionsharzbeton PRC oder Zementmortel mit
Kunststoffzusatz RM) unterfittert werden. Die Dicke der Ausgleichsschicht sollte im Mittel bis ca. 5 mm
betragen.

Weitere Details zum Systemzusammenbau enthalten die Montagetafeln in Abschnitt 2.1.

2.6. Verschraubung
Erforderliche Schrauben:

e Sechskantschraube M10x45 8.8 mit Mutter Glte 8 (40.54) und U-Scheibe 10,5 (25x10,5x4)
(40.62) zur Verbindung der Schutzplankenholme mit den Pfosten, bei Eco-Safe Bw Gelander
auch zur Verbindung der Befestigungswinkel mit den Pfosten, hier zusatzlich unter der Mutter
U-Scheiben 10 (40.60).

e Halbrundkopfschraube mit Nase M16x27 4.6 mit Mutter Gite 5 (40.00) und U-Scheibe 16
(40.30) zur Verbindung der Schutzplankenholmstolie, bei Eco-Safe Bw Gelander auch zur Ver-
bindung der Gelanderholmstéfie sowie der Gelanderholme mit den Befestigungswinkeln und
zur Schlieflung offener Lochungen im Handlauf.

e Bei Aufschrauben auf Fertigteilanker: Sechskantschraube M16x70 8.8 (40.18) und Scheibe
80x18x4 (40.33) mit Dichtscheibe 76x18x2 CR (41.27).

Alle Schrauben und Befestigungsteile miissen von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert wer-
den, da ansonsten nach DIN EN 1317-5 vorgeschriebene werkseigene Produktionskontrollen und Ein-
gangskontrollen nicht eingehalten werden und somit die Schutzeinrichtung nicht dem Zertifikat der Leis-
tungsbestandigkeit entspricht.

Es durfen grundsatzlich nur feuerverzinkte Schrauben verwendet werden. Die vorgegebenen Festig-
keitsklassen 4.6 und 8.8 durfen jeweils weder Uber- noch unterschritten werden.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 20/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Verschraubungsmaterial, das bereits einmal eingebaut war, darf nicht wiederverwendet werden.

Die Schrauben mussen senkrecht in den zu verbindenden Konstruktionsteilen sitzen und ordnungsge-
maf angezogen werden. Bei der StoRverschraubung des Schutzplankenholms ist darauf zu achten,
dass die Nase der Halbrundkopfschraube in der Spitze des Tropfloches platziert sein muss.

Folgende Mindestanziehmomente sind zu beachten:
Schrauben M16: mind. 70 Nm
Schrauben M10: mind. handfest (ca. 15 Nm — ca. 20 Nm)

Es wird empfohlen, einen auf das jeweilige Drehmoment einstellbaren Schlagschrauber zu verwenden.

Montagedrehmomente fiir die Verbundanker sind im Anhang zur Einbauanleitung: ,Montage von Ver-
bundankern® in der jeweils aktuellen Ausgabe angegeben.

Im Dilatationsbereich durfen die Stof3ischrauben nur so fest angezogen werden, dass die Verschiebbar-
keit der beweglichen Konstruktionsteile gewahrleistet bleibt. Die Muttern sind fachgerecht zu kontern
(Mindestanziehmoment ca. 70 Nm). Dilatationsst6Re sollten vormontiert vom Hersteller geliefert wer-
den.

Weitere Details zur Verschraubung enthalt die Montagetafel in Abschnitt 2.1.

2.7. Modifikationen
Folgende Modifikationen sind bei der Montage der Schutzeinrichtung zulassig:

e Verwendung von Schutzplankenholmen Profil A (gemaf RAL-Zeichnung L1.1-101) anstelle von
Schutzplankenholmen Profil B (gemal RAL-Zeichnung L1.1-102).

e Korrosionsschutz durch Bandverzinken nach EN 10346 anstelle Stickverzinken nach EN ISO
1461 fur Schutzplankenholme (Profil A oder B).

e Verwendung von Schutzplankenholmen (Profil A oder B) mit einer Zusatzlochung bei 1,0 m und
3,0 m (= ,Meterlochung®) gemaf der FulRnote 2 in den RAL-Zeichnungen L1.1-101 und L1.1-
102).

e Zulassige Modifikation ist der gleichwertige Einsatz von Pfosten auf Fuf3platte mit einer von 4%
abweichenden Neigung, wobei der Anwendungsbereich auf Fundament- und Kappenneigungs-
mafe zwischen -15% und +15% beschrankt ist.

e Zulassige Modifikation ist der gleichwertige Einsatz des Verbundklebeankers Hilti HVYU2 mit
Ankerstange HAS-U 8.8 M16 feuerverzinkt durch den Verbundklebeanker Fischer RM Il und
Verbundankerstange RG M16 feuerverzinkt, 8.8 und durch den Verbundklebeanker MKT VZ-P
16 und Verbundankerstange V-A M16 feuerverzinkt, 8.8.

e Zulassige Modifikation ist der gleichwertige Einsatz des Verbundklebeankers Hilti HVYU2 mit
Ankerstange HAS-U 8.8 M16 durch Fertigteilanker M16, 150/200, Stahlgite S355 (Teile-Nr.
41.10).

e Zulassige Modifikation ist die gleichwertige Aufstellung und Verankerung auf einer Stahlunter-
lage mittels Schonblechen. Anstelle Verbundklebeankern erfolgt die Verankerung durch Ver-
schraubung mit feuerverzinkten Ankerbolzen bzw. Gewindestangen M16.

2.8. Grundung

Die Pfostenfuldplatten werden auf einem Untergrund aus Beton oder Stahl befestigt. Mogliche Befesti-
gungsarten sind:

e Verbundklebeanker 125 mm tief in Beton verankert
e Aufschrauben auf bauseits einbetonierte Fertigteilanker
e Verschraubung mit feuerverzinkten Ankerbolzen bzw. Gewindestangen auf Schonplatten

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 21/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



2.8.1. Brickenkappen und Stlitzwande aus Beton

Die Betongute/Festigkeit von Brickenkappen muss mindestens der Richtzeichnung RIZ-ING KAP1
(C25/30) entsprechen. Zur Lasteinleitung fur die statische Bemessung von Briickenkappen und Bau-
werken siehe Abschnitt 1.2.3)

Briickenkappen missen im Verankerungsbereich mindestens eine Starke von ca. 15 cm aufweisen. Ist
keine ausreichende Kappendicke vorhanden, besteht die Méglichkeit in Abstimmung mit dem Auftrag-
geber, verlangerte Ankerstangen (Gute 8.8, feuerverzinkt) mit Hilti HIT RE 500 oder HIT-HY 200-A in
den unter der Kappe liegenden Konstruktionsbeton zu verdibeln. Damit die volle Tragwirkung erreicht
wird, muss die Ankerstange dazu mindestens 125 mm + 5 mm tief in dem Konstruktionsbeton des Uber-
baus verankert werden.

Vor Beginn der Bohrarbeiten muss geprift werden, ob Leerrohre in der Briickenkappe verlegt sind.
Es wird empfohlen, bei der Herstellung der Brickenkappe, wenn mdéglich eine Bewehrungsgasse mit

einer Breite von ca. 70 mm — 80 mm freizuhalten gemaR den nachfolgenden Mafien (gelten fur einen
Randabstand der Schutzeinrichtung von 0,5 m):

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 22/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



2.8.2. Stahlbriicken

Auf Stahlbriicken werden Schonplatten auf dem Deckblech aufgeschweil3t. Im Raster der Schutzplan-
kenverankerung werden Durchgangsbohrungen mit geschnittenen Innengewinden vorgesehen. Die
Verschraubung erfolgt dann mit Schrauben M16, 8.8 fvz. (ISO 4017). Die Schraubenlange ist in Abhan-
gigkeit der Schonplattendicke so zu wahlen, dass auf mdglichst der gesamten Bohrungslange ein tra-
gendes Gewinde vorliegt:

Variante 1 — Schonplattendicke 35 mm: M16x55

Variante 2 — Schonplattendicke 30 mm: M16x50

Variante 1
Schonplatte 550/400/35, $235

+ 20RO R0

10

s !

- o 200
4_5511_& 42034 00

100} 4150}

+30

M16 8.8

VERVERVARY

300 J300 + 300 4 300 3 300 3 300 4
il 1 1 T

-

JP7

Varianfe 2
Schanplatte 750/400/30, $235

Cat

et
&4 b
150 N
AP—

J[______JL e

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 23/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



2.8.3. Streifenfundamente

Wird die Schutzeinrichtung auf Streifenfundamenten aufgestellt gelten folgende Mindestanforderungen:

Breite: 0,6 m (Standardmald)
Tiefe: 0,6 m (Standardmal) plus Sauberkeitsschicht (frostfrei griinden)
Lange: 10m

Betongute: C30/37 LP XC4, XD3, XF4, WA frost- und tausalzbestandig
Bewehrung. B500A, konstruktiv mit einem Bewehrungsanteil von mind. 30 kg/m?

e Betondeckung: 5 cm
Der fahrbahnseitige Abstand des Fundamentes vom Fahrbahnrand ist abhangig von dem vorgegebe-
nen Abstand der Schutzeinrichtung zur Bezugslinie. Fur einen Regelabstand der Schutzeinrichtung von
0,50 m zur Bezugsline und ein Fundament mit einer Standardbreite von 0,60 m betragt der Fundament-
abstand zur Bezugslinie 0,30 m — 0,40 m.

0,50 m
(Regelabstand) B
0,30 - 0,40 m
| 3910
NSNS 7 4 7 |
[[JR188 A200215—F4,  Beton 44
7 3| 8
o o
20710 /] \(D 2010
%

e Sauberkeitsschicht
1 Frostfrei grinden 5-10 cm
3010

0,50

0,60

Fir davon abweichende Randabstande der Schutzeinrichtung oder Fundamentbreiten ist das Randmaf
entsprechend anzupassen.

Der Bereich zwischen Fahrbahn und Fundament kann mit unbewehrtem Beton verfillt werden, um Auf-
wuchs zu verhindern.

Ab einer Fundamentlange > 25 m sind Scheinfugen erforderlich. Der Abstand der Scheinfugen sollte
25 m nicht Uberschreiten. Zwischen den Scheinfugen ist ein Mindestabstand von 10 m in jedem Fall
einzuhalten.

Nachstehend sind die Mindestabmessungen bei abweichenden Fundamenthdhen angegeben:

Hohe [cm] Breite [cm] Mindestlange [m] MaRgeblicher Nachweis
60 60 10 Kippsicherheit
58 65 10 Kippsicherheit
55 73 10 Kippsicherheit
50 85 10 Kippsicherheit
45 95 10 Kippsicherheit
40 104 10 Kippsicherheit
35 111 10 Kippsicherheit
30 120 10 Kippsicherheit
25** 135 10,3* Gleitsicherheit
20** 154 13,5* Gleitsicherheit

* 10 m Lange reicht aus, wenn eine seitliche Stiitzung durch Fahrbahnbelag o.a. vorhanden ist.
** fir diese Fundamenthdhen ist nach Ricksprache mit der Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. ein erhdhter Bewehrungs-
grad vorzusehen.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 24/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Mindestabmessung
Streifenfundamentquerschnitt
180

=
N
o

Breite [cm]
8

0 20 40 60 80
Hohe [cm]

Die Streifenfundamente miissen eine ausreichende riickwartige Einspannung aufweisen. Aus nachste-
hendem Diagramm kénnen die Mindestabmessungen bei reduzierter Stitzung / Bankettbreite entnom-
men werden.

Erf. Streifenfundamenthéhe beim Einbau Eco-Safe Bw auf Standardbanketten

60 cm Fund tbreite; Pfost hse mittig auf Fund t; Boden (@ =40° y = 20 MN/m?)
115
A Beispiel Standardbankett|
105 \‘ —e— Béschungsneigung 1:3 [
'\“\‘ —=— Boschungsneigung 1:2
= o5 \ —a— Boschungsneigung 1:1,5
2 " \
2 &5 i -
5 " T
S5 ’\‘\ —— N
- »“‘ﬂk\\\ﬂ x\l\x L\\\\\‘
65 — S N
55

0.0 0.1 0.2 03 0.4 0.5 06 07 0.8 09 1.0 141 1.2 13 1.4
Abstand Hinterkante Fundament zur Béschungskante [m]

Werden abweichende Fundamentabmessungen erforderlich, die nicht durch die oben genannten Falle
abgedeckt sind, sind gesonderte statische Nachweise zu erbringen.
2.8.4. Pfosteneinbau

Die Pfosten sind lotrecht quer zur Fahrtrichtung lotrecht einzubauen. In Langsrichtung werden die Pfos-
ten senkrecht zur Unterlage gestellt.

Querneigung: Langsneigung:

< 3 s
YOI I / - 7
’ S, # s 7 s s s - 7
pa s 7’ s IS 'S g S s L -
v //./// S S S S S S

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 25/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Der Standardpfosten fur Briickenkappen hat eine Querneigung von 4% (Teile-Nr. 34.40 / 34.50 bei Eco-
Safe Bw, Teile-Nr. 34.75/ 34.77 bei Eco-Safe Bw Gelander), der Standardpfosten fiir ebenerdige Strei-
fenfundamente hat eine Neigung von 0% (Teile-Nr. 34.41 / 34.51 bei Eco-Safe Bw, Teile-Nr. 34.76 /
34.78 bei Eco-Safe Bw Gelander).

Fir abweichende Querneigungen sind ggf. Sonderpfosten erforderlich. Eine Abweichung von +/- 2 Pro-
zent der Pfostenneigung von der Neigung des Untergrundes ist zulassig. So kann z.B. ein Bauwerks-
pfosten mit einer Neigung von 4% auch auf Kappen mit einer Neigung von 2% eingesetzt werden.

Bei Briickenkappen mit einem Neigungswechsel im Querschnitt, darf die Fu3platte nicht auf dem Knick-
punkt stehen.

2.9. Einbauhothen

Die Bezugspunkte zum Messen der Einbauhdhe sind von den értlichen Gegebenheiten abhangig. Es
wird unterschieden zwischen:

e Flachbord = 0 bis 4 cm Héhenunterschied zur Fahrbahnoberkante (FOK)
e Normalbord = 4 cm bis 10 cm Hohenunterschied zur FOK
e Hochbord > 10 cm Hohenunterschied zur FOK

Bei einer wechselnden Schrammbordhéhe um eines der oben genannten Grenzmalle (4 cm bzw.
10 cm) herum sollte fir die Festlegung des relevanten Bordtyps eine Durchschnittswertbetrachtung er-
folgen. Liegt die Schrammbordhéhe im Mittel beispielsweise genau bei 10 cm, so ist der Bord ber die
gesamte Lange als Normalbord zu betrachten. Sind Borde oder Bordabsenkungen, die nicht entfernt
werden kénnen, nur Uber eine kurze Strecke von max. 8 m vorhanden, bleiben diese systembedingt bei
der Festlegung der Hohe unberlcksichtigt.

Flachbord (< 4 cm) bzw. fahrbahnh6hengleicher Einbau

Bei Flachborden mit einem Hohenunterschied von weniger als 4 cm und Neigungen bis 15 % gilt die
Oberkante der Bauwerkskappe bzw. Oberkante Streifenfundament unmittelbar vor dem System als
Bezugspunkt fir die Einbauhdhe, unabhangig vom Abstand der Schutzeinrichtung zum Schrammbord.
Es ist die volle Systemhohe als Einbauhdhe auszufiihren:

0,80 m * 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw

1,40 m * 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw Geldander

Schrammbordhdhe < 4 cm

0,80 m

______'_|.

Normalbord (4 bis 10 cm)

Bei Borden mit einem Hohenunterschied von 4 cm bis 10 cm und Neigungen bis 15 % gilt die Ober-
kante der Bauwerkskappe bzw. Oberkante Streifenfundament unmittelbar vor dem System als Be-
zugspunkt fir die Einbauhdhe.

Fir einen Abstand der Schutzeinrichtung zur Vorderkante Schrammbord bis 1,5 m ist die um 10 cm
reduzierte Systemhohe als Einbauhéhe auszufihren:

0,70 m £ 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw

1,30 m * 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw Geldander

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 26/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Fir einen Abstand der Schutzeinrichtung zur Vorderkante Schrammbord von mehr als 1,5 m ist die
volle Systemhohe als Einbauhéhe auszufihren:

0,80 m £ 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw

1,40 m * 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw Geldnder

Schrammbordhohe 4 cm bis 10 cm Schrammbordhohe 4 cm bis 10 cm
Abstand von der Schrammbordkante bis 1,5 m Abstand von der Schrammbordkante > 1,5 m

E:Dmbistﬁml L =1,9m N

7] —

‘ |

!

E |

= |

=)

=1 |

|

1 |
- Fs

7SS
& F F

Vi /'f S _,/ rd p L

Hochbord (> 10 cm)

Bei Borden mit einem Hohenunterschied von mehr als 10 cm und Neigungen bis 15 % gilt fur einen
Abstand bis 0,25 m von Vorderkante Schrammbord die Fahrbahnoberkante als Bezugspunkt fir die
Einbauhodhe. Es ist die volle Systemhohe als Einbauhéhe auszufihren:

0,80 m £ 0,03 m gemessen auf OK Fahrbahn bei Eco-Safe Bw

1,40 m £ 0,03 m gemessen auf OK Fahrbahn bei Eco-Safe Bw Gelander

Bei Borden mit einem Hoéhenunterschied von mehr als 10 cm und Neigungen bis 15 % gilt fur einen
Abstand tiber 0,25 m von Vorderkante Schrammbord die Oberkante der Bauwerkskappe unmittelbar
vor dem System als Bezugspunkt fir die Einbauhthe. Es ist die volle Systemhdhe als Einbauhdhe
auszufuhren:

0,80 m £ 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw

1,40 m * 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw Geldnder

Schrammbordhdhe > 10 cm Schrammbordhohe > 10 cm
Abstand vom Schrammbord bis 0,25 m Abstand vom Schrammbord > 0,25 m
| | Ombis025m >025m

Pfosten in Sonderlange sind fiir die beschriebenen Einbausituationen nur fur den Fall Schrammbord-
hohe > 10 cm und Abstand vom Schrammbord bis 0,25 m erforderlich. Alle anderen Falle werden mit
Pfostenhohen 655 mm bzw. 755 mm bei Eco-Safe Bw bzw. 1.290 mm bzw. 1.390 mm bei Eco-Safe Bw
Gelander abgedeckt.

Einbau unterhalb Fahrbahnoberkante (Absatze nach unten)

Sind Absatze nach unten bis max. 10 cm oder negative Querneigungen bis max. 15% vorhanden, so-
dass die Unterlage sich unterhalb der Fahrbahnoberkante befindet, gilt bis zu einem Abstand von 0,6 m

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 27/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



zu der Kante bzw. zum Knickpunkt die Oberkante Fahrbahn als Bezugspunkt fiir die Einbauhdhe.
Es ist die volle Systemhohe als Einbauhdhe auszufihren:

0,80 m £ 0,03 m gemessen auf OK Fahrbahn bei Eco-Safe Bw

1,40 m £ 0,03 m gemessen auf OK Fahrbahn bei Eco-Safe Bw Gelander

Ab einem Abstand von mehr als 0,6 m von der Kante/Knickpunkt gilt die Oberkante der Bauwerks-
kappe bzw. Oberkante Streifenfundament unmittelbar vor dem System als Bezugspunkt fir die Ein-
bauhodhe. Es ist die volle Systemhohe als Einbauhtéhe auszufiihren:

0,80 m * 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw

1,40 m * 0,03 m gemessen auf OK Kappe/Fundament bei Eco-Safe Bw Geldander

Absatz nach unten bis 10 cm Absatz nach unten bis 10 cm
Abstand von Kante bis 0,6 m Abstand von Kante > 0,6 m
| Ombis 0,6 m >0,6m

B —

0,80m
0,80 m

Einbauhohe der angeschlossenen Schutzeinrichtung

Es ist zu beachten, dass im Ubergangsbereich in Fahrtrichtung am Beginn und Ende von Briicken auf
Anrampungen des Banketts zur Kappe mit einer Neigung von ca. 1:20 geachtet werden sollte, um einen
abrupten Versatz zu vermeiden und damit sicherzustellen, dass die Schutzeinrichtung nicht unterfahren
werden kann. Das Bankett sollte bis zur Kappe als Rampe angefillt werden, um in diesen Bereichen
eine CE-konforme Montage sicherstellen zu kénnen.

2.10. Lage der Schutzeinrichtung

Die Lage der Schutzeinrichtung im Querprofil der StralRe wird durch den Auftraggeber festgelegt. In
Deutschland betragt der Regelabstand 0,5 m zum Verkehrsraum (Bezugslinie). Eine Abweichung der
vom Auftraggeber angegebenen Lage von * 0,05 m ist zuldssig. Ausnahme: Eine Unterschreitung des
Mindestabstandes von 0,25 m ist in Deutschland generell nicht zulassig. Die untere Toleranzgrenze
entfallt in diesem Fall.

Der Verkehrsraum wird Uber den Regelquerschnitt der Stralle festgelegt. Bei Fahrbahnrandern ohne
Bordanlagen ist dies in den meisten Fallen die Asphaltkante (Rand der befestigten Flache), bei Briicken
in den meisten Fallen die Schrammbordkante. Ist dem Bord eine Rinne vorgelagert, gilt die straRensei-
tige Kante der Rinne als Bezugslinie, wenn die Rinne nicht als befahrbar gilt. Befahrbare Rinnen sind in
der Regel nur solche Rinnen, die die gleiche Quer- und Langsneigung haben wie die Fahrbahn. Pen-
delrinnen oder Spitzrinnen gehoéren nicht zum Verkehrsraum. Es empfiehlt sich, gemeinsam mit dem
Auftraggeber die Bezugslinie festzulegen, wenn die Grenze des Verkehrsraumes nicht eindeutig be-
stimmt werden kann.

Bezugslinie
Bezugslinie
Bezugslinie

|
|
|

Bei rlickversetzten Briickenkappen wird die Bezugslinie analog dem vor und nach der Briicke definierten
Verkehrsraum angesetzt.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 28/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



—  — . — . —— . —Bezugshnie

Brackenkappe

2.11. Pfostenabstande

Der Regelpfostenabstand betragt 1,33 m. In begriindeten Ausnahmefallen, z.B. aufgrund von Fugen in
der Kappe oder zu geringem Abstand am Briicken- bzw. Fundamentende, darf ein Pfosten punktuell
mit einer Toleranz von 1,33 m + 0,30 m montiert werden. Innerhalb des StoRbereiches (Uberlappung
der Schutzplanke) muss der Pfosten so weit verschoben werden, dass sich die Befestigung (einschliel3-
lich Decklasche) nicht im Uberlappungsbereich befindet.

| 1,33m 1,33 m (1,33m-030m, 133m+030m* 1,33 m | 1,33 m

Kann ein Pfosten auch unter Ausnutzung der Toleranz von + 30 cm nicht an der vorgesehenen Stelle
montiert werden, muss der Pfosten entsprechend verschoben und ein zusatzlicher Pfosten gesetzt wer-
den. Der Abstand zwischen dem verschobenen Pfosten und dem Zwischenpfosten darf maximal 1,33 m

+ 0,30 m betragen.
- . ‘ . Zusatz-

pfosten
mind. mind.
0,5m | max. 1,33 m + 0,30 m* { 0.5m

1,33 m 1,33 m | | 1,33 m , 1,33 m

Werden bei Eco-Safe Bw Gelander Pfosten verschoben oder Zusatzpfosten montiert, dann ist darauf
zu achten, dass diese Pfosten nicht in den StoRbereich des Gelanderholmprofils gesetzt werden diirfen.
Der Abstand zum Gelanderholmstold muss so grof} sein, sodass Befestigungswinkel und Stof3verbinder
sich nicht Uberlappen

Ein gréRerer Pfostenabstand ist nicht zulassig.

2.12. Dilatationen

Dilatationssté3e sind an Stellen einzubauen, wo eine planmafRige Bewegungsfuge (z.B. Bauwerksdehn-
fuge) vorgesehen ist und der Verschiebeweg mehr als ca. 2 cm erreichen kann. Das heildt z.B. bei
Bricken mit 30 m Lange ist bei einer Temperaturdifferenz von 60°C der Verschiebeweg 2,2 cm und

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 29/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



daher ein Dilatationsstol3 erforderlich. Kurze Brucken mit bis zu 30 m Lange brauchen i.d.R. keinen
DilatationsstoR.

Im Bereich beweglicher Fahrbahniibergange sind vorgesehene Dilatationsstofie symmetrisch einzu-
bauen. Dabei muss beachtet werden, dass mit dem Einbau der Pfosten mit Ful3platte immer an der
Bewegungsfuge zu beginnen ist. DilatationsstoRe sollen stets fertig vormontiert auf der Baustelle ange-
liefert und mit dem jeweils erforderlichen Pfostenabstand auf dem Bauwerk montiert werden.

Systemzeichnung und Montageanleitung des Dilatationsstol3es siehe Anhang 3.

Fir die Einstellung der Dilatationsstof3e ist die beim Einbau vorhandene mittlere Bauwerkstemperatur
mafigebend. Die Bewegung der Briicke infolge Temperaturdanderung muss beim Einbau der Pfosten
bzw. der vorgefertigten Anker an der Dehnungsfuge berticksichtigt werden.

Fir die Dilatationsstd3e gelten +10 °C als Nullstellung, bei der sich die Langlocher gerade genau de-
cken. Der beim Einbau mafligebende Pfostenabstand ergibt sich aus der Systemlange des Dilatations-
stoRRes plus Langenanderung. Bei Langen, die aul’erhalb der in der Zeichnung angegebenen Tabellen-
werte liegen, ist das Mal} fir die Voreinstellung der Pfostenabstande zu extrapolieren.

2.13. Einbau in Kurven

Schutzplankenholme missen spannungsfrei eingebaut werden. In Kurven mit Radien < 30 m miissen
vorgebogene Holme (sog. Radienholme) verwendet werden. Radienholme sind in Abstufungen von
2,5 m erhaltlich:

25m-225m-20m-175m-15m-125m-10m-75m-5m-2,5m

Bei den Radien ist zwischen AufRenkurven und Innenkurven zu unterscheiden. In AuRenkurven sind
konkave, in Innenkurven konvexe Radien zu verwenden. Es ist nicht zulassig, Schutzplankenholme auf
der Baustelle bzw. beim Einbau so stark zu biegen, dass bleibende Verformungen auftreten.

Beim Einbau von Radienholmen muss darauf geachtet werden, dass die StoRRlberlappung des Schutz-
plankenholms beim Verschrauben nicht auseinanderklafft. Es empfiehlt sich, zuerst die StoRiiberlap-
pung zu verschrauben und erst danach den Holm an den Pfosten zu befestigen.

In engen Radien, z.B. bei Einmindungen, ist mit stumpfen Anprallwinkeln zu rechnen, sodass die Leis-
tungsfahigkeit der Schutzeinrichtung eingeschrankt ist.

Bei der Eco-Safe Bw Gelander kdnnen in Kurven die Radien fur Gelanderholme mit verkirzten Elemen-
ten segmentweise montiert werden. Dazu werden folgende Empfehlungen gegeben:

Radius Lange des Gelanderholms
>60m 4,00m
20 m bis 60 m 1,33 m

Die genannten Grenzradien fir den Einsatz der jeweiligen Gelanderholmldngen dienen nur der Orien-
tierung. Je nach toleranzbedingtem Spiel zwischen Gelanderholm und StoRRverbinder kdnnen die Werte
in der Praxis variieren.

Bei noch engeren Radien kann die Schutzeinrichtung mit werkseitig hergestellten Sonderteilen montiert
werden, die vom Hersteller an den erforderlichen Radius angepasst werden.

2.14. Verschwenkungen

Verschwenkungen mit einer Neigung von 1:20 — in Ausnahmefallen von 1:12 — sind zulassig.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 30/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



2.15. Bearbeitung vor Ort
Mussen Pfosten oder Langselemente geklrzt werden, ist Folgendes zu beachten:

e Zum Ablangen eine Sage oder einen Trennschleifer benutzen, Schnittkanten entgraten.

e Bei Schutzplankenholmen darf sowohl die Rundlochseite wie auch die Tropflochseite abge-
trennt werden. Wenn die Tropflochseite erhalten bleibt, wird die reduzierte Passgenauigkeit
beim B-Profil aufgrund der fehlenden Verkrépfung toleriert.

e Die Mindestlange fiir Passstlicke von Schutzplankenholmen betragt 75 cm.

e Die Mindestlange fur Passsticke von Gelanderholmen betragt 33 cm.

e Die Lange des Passstlickes muss so gewahlt werden, dass der Abstand zwischen den Bohr-
lochrandern der neu zu bohrenden Ldcher und den Bohrlochrandern der vorhandenen Lochun-
gen mind. 2,5 cm betragt.

AT
P Y

e Locher fachgerecht bohren.

e Lochdurchmesser und —abstande entsprechend der Vorgaben der maRgebenden Zeichnungen
der RAL-RG 620-Zeichnung einhalten. Insbesondere bei Schutzplankenholmen ist darauf zu
achten, dass die Lochmitten der au3eren Bohrldcher mind. 40 mm von dem Holmende entfernt
sind.

e Abweichende Toleranz des Bohrlochdurchmessers: + 1 mm zulassig

e Schnittkanten und Bohrldcher mit Zinkstaubbeschichtung (nach EN ISO 1461) gegen Korrosion
schitzen.

e Das Aufweiten der Locher, z.B. durch Aufdornen, ist nicht zuléssig.

Thermische Bearbeitungen wie Schweillen oder Brennschneiden sind nicht zulassig.

2.16. Ausrichtung der Konstruktion

Die Schutzeinrichtung muss optisch in Hohe und Langsflucht ausgerichtet werden. Die vorgegebenen
Einbauhdhen gemafl Abschnitt 2.9 sind jedoch einzuhalten. Das Ausrichten erfolgt durch Ausnutzung
der Langloécher in Pfosten und FuBplatte.

In der Langsflucht darf die Schutzeinrichtung nicht mehr als 2 cm auf einer Feldlange von 4 m abwei-
chen.

max. 2 cm

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 31/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



3. Nutzung des Fahrzeug-Riickhaltesystems
3.1. Zweiradfahrerschutz

Die Schutzeinrichtung weist keine formaggressiven Teile auf. Wenn das Schutzziel des Zweiradfahrer-
schutzes Prioritat hat, ist abzuwéagen, ob ein Einsatz der Schutzeinrichtung mit Unterfahrschutzholm als
Sonderkonstruktion erfolgt oder eine andere Schutzeinrichtung mit gepriftem Unterfahrschutzholm ver-
fugbar ist.

3.2. Zusatzeinrichtungen
An der Eco-Safe Bw/Eco-Safe Bw Gelander diirfen folgende Zusatzeinrichtungen montiert werden:

e Aufsatzleitpfosten, die am Pfosten befestigt werden.

e Aufsatzleitpfosten, die zusammen mit der StolRverschraubung am Holm befestigt werden. Ab-
weichend von den Zeichnungen muss dort anstelle der Schraube M 16 x 27 HRK (40.00) mit
Nase eine M 16 x 45 HRK mit Nase (40.01) verwendet werden.

e Schutzplankenreflektoren, die am Holm in der Mittellochung befestigt werden.

e Sonstige Anbauteile, die nicht mehr als 2 kg wiegen und analog den Aufsatzleitpfosten befestigt
werden.

e Gleitschutz fur FuBganger und Radfahrer (bei Eco-Safe Bw gemaly Zeichnung S5.1-304, bei
Eco-Safe Bw Gelander gemal Herstellervorgaben)

Zusatzlich bei Eco-Safe Bw Gelander:
e Aufsatzleitpfosten, die mit dem Gelanderholm verschraubt werden. Sofern zusatzliche Lécher
zur Befestigung erforderlich werden, sind die Regelungen unter Abschnitt 2.15 zu beachten.
e Riickseitige Ubersteighilfe gemaR RAL-Zeichnungen K8.1-101 / K8.1-102

An Stellen, wo Ubersteighilfen benétigt werden, wird empfoh-
len, zwei Stufen in den Hohen 417 mm und 750 mm oder drei
Stufen in den H6hen 300 mm, 600 mm, 900 mm uber Ober-
kante der Bauwerkskappe bzw. Oberkante Streifenfunda-
ment anzuordnen.

Aufgrund der geringen Bauhdhe sind Ubersteighilfen bei Eco-Safe Bw nicht erforderlich.

Fir die Befestigung weiterer Zusatzeinrichtungen (z. B. Aufsatzgelander, Blendschutz, Verkehrszei-
chen) ist eine schriftliche Bestatigung des Herstellers der Schutzeinrichtung erforderlich. Durch die An-
bringung von Zusatzeinrichtungen darf die Schutzeinrichtung nicht beschadigt oder bleibend verformt
werden.

3.3. Inspektion und Wartung

Uber den Zeitraum der zu erwartenden Gebrauchsdauer (siehe Abschnitt 1.4) bestehen keine Anforde-
rungen an Inspektion und Wartung.

3.4. Reparaturen

Grundsatzlich sind alle Schutzplankenfelder auszutauschen, in denen wesentliche Bauteile (Pfosten,
Schutzplankenholm, bei Eco-Safe Bw Gelander auch der Gelanderholm) eine bleibende (plastische)
Verformung aufweisen. Weisen nur einzelne Bauteile eine bleibende Verformung auf, ist dennoch das
betreffende Schutzplankenfeld (Elementlange) komplett auszutauschen. Befestigungsmaterial (Schrau-
ben, Muttern, Unterlegscheiben), das bereits eingesetzt war, darf nicht wiederverwendet werden.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 32/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Sofern die Bauteile nicht GbermaRig deformiert sind, die Zugbander der Langselemente (Schutzplan-
kenholm und bei Eco-Safe Bw Gelander der Gelanderholm) geschlossen sind und das System nicht zu
Boden gedriickt wurde, wird zwar die Leistungsfahigkeit des Systems eingeschrankt, jedoch ist eine
Restsicherheit weiterhin gegeben.

Bei Reparaturen ist ausschliellich neues Material zu verwenden. Es diirfen nur Bauteile und Verschrau-
bungsmaterial von RAL-Herstellern eingesetzt werden, die zum Zeitpunkt der Durchfiihrung der Repa-
ratur fur das Produkt Uber ein Zertifikat der Leistungsbesténdigkeit verfugen. Innerhalb einer Repara-
turstelle durfen Bauteile von verschiedenen RAL-Herstellern eingesetzt werden. Das ursprungliche CE-
Kennzeichen der Erstaufstellung bleibt weiterhin glltig, wenn die Reparatur durch eine qualifizierte
Fachfirma, gemaf Abschnitt 2.3.1 nach den Regelungen der Einbauanleitung erfolgt.

Wenn beschéadigte Schutzplankenteile ausgewechselt werden, muss in den Ubergangsbereichen zu
den unbeschadigten Holmen mit besonderer Vorsicht gearbeitet werden. Die nach der Demontage ver-
bleibenden Holme dirfen nicht durch den Einsatz eines Winkelschleifers, Dorns oder Hammers bescha-
digt werden.

Aufgrund temperaturbedingter Langenanderungen oder grofer Durchbiegung bei schweren Anfahrten,
passen die Lochbilder in Langsrichtung bei der Verbindung der neuen Holme mit den vorhandenen
Schutzplanken oftmals nicht mehr Gberein. Betragt der Abstand zwischen den Lochachsen weniger als
5 cm, sollte versucht werden, die Differenz wieder auszugleichen, z.B. durch das Lésen mehrerer StoR3e.
Ansonsten ist wie folgt vorzugehen:

Werden Reparaturen bei sehr niedrigen Temperaturen durchgefiihrt, sind die neuen Holme in der Regel
zu kurz, sodass die Uberlappung weniger als 30 cm betragt. Dies ist nicht zuldssig. Es missen deshalb
in einem Schutzplankenfeld 2 Passstiicke beim Lickenschluss angefertigt werden. Ein zusatzlicher
Pfosten am Stol3 zwischen den beiden Passstiicken ist nicht erforderlich. Bei niedrigeren Temperaturen
werden Passstlicke meist auch bei geringeren Abstanden als 5 cm zwischen den Lochachsen erforder-
lich. Es wird daher empfohlen, weniger dringliche Reparaturen bei Temperaturen Gber 0°C auszufihren.

Bei hohen Temperaturen oder groRen Durchbiegungen sind die neuen Holme in der Regel zu lang,
sodass die Uberlappung mehr als 30 cm betragt. In diesem Fall muss kein Passstiick hergestellt wer-
den, stattdessen werden neue Ldcher gebohrt. Dies ist jedoch nur dann zuldssig, wenn der Abstand
zwischen dem Bohrlochrand der vorhandenen Bohrung und dem Bohrlochrand der neuen Bohrung min-
destens 2,5 cm betragt.

Grundsatzlich sollten jedoch Pass-Stlicke sowie das Bohren neuer Lécher vermieden werden, auch
wenn dies einen erhéhten Aufwand durch De- und Montage der angrenzenden Bereiche bedeutet.

Zur Reparatur von Verbundankern wird auf den Anhang zur Einbauanleitung: ,Montage von Verbund-
ankern® in der jeweils aktuellen Ausgabe verwiesen.

3.5. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen

Wenn die CE-gekennzeichnete Schutzeinrichtung voriibergehend abgebaut und spater wieder aufge-
baut werden soll, weil z.B. Kappensanierungen durchgeflihrt werden missen, muss die De- und Mon-
tage durch eine qualifizierte Fachfirma, gemaR Abschnitt 2.3.1 erfolgen. Das urspriingliche CE-Kenn-
zeichen der Erstaufstellung bleibt weiterhin gtiltig, wenn die Arbeiten fachgerecht gemaf der Regelun-
gen der Einbauanleitung durchgefiihrt werden.

Schutzplankenteile (dazu gehdren u.a. Decklaschen, Anschlusslaschen) durfen wiederverwendet wer-
den, wenn:

e die Bauteile keine sichtbaren Verformungen und/oder Beschadigungen (z.B. ausgerissene, auf-
gedornte oder ausgebrannte Locher) aufweisen,

e die Konstruktionsteile noch eine Verzinkungsstarke von mindestens 30 um aufweisen, bei band-
verzinkten Teilen gentigen 20 ym bei Z600 und ZA600 bzw. 12 ym bei ZA 300,

e sich bei kennzeichnungspflichtigen Bauteilen das Herstellerkennzeichen, die Prifzeitraum-
kennzeichnung und die Identhummer erkennen lassen.

Zur Wiederverwendung von Verbundankern wird auf den Anhang zur Einbauanleitung: ,Montage von
Verbundankern® in der jeweils aktuellen Ausgabe verwiesen.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 33/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Fertigteilanker durfen bei der Wiedermontage der Schutzeinrichtung wiederverwendet werden, wenn:

die Anker optisch einwandfrei und unbeschadigt sind,

die Anker keinen Rost aufweisen,

die Anker nicht alter als 15 Jahre sind,

durch eine Vorort-Prifung die Tragfahigkeit nachgewiesen ist, sofern nicht dokumentiert ist,
dass es sich um zugelassene Fertigteilanker handelt.

Wird von wiederverwendeten Schutzplankenteilen eine Dauerhaftigkeit wie bei Neumaterial erwartet, ist
eine Verzinkungsstarke von mindestens 55 um erforderlich, bei bandverzinkten Teilen gentgen 17 pm
bei Uberzug ZA300 bzw. 32 pym bei Uberzug Z600 oder ZA600.

Befestigungsmaterial (Schrauben, Muttern, Scheiben), das bereits eingebaut war, darf nicht wiederver-
wendet werden. Es ist stets neues Befestigungsmaterial einzusetzen.

Mussen einzelne Bauteile ersetzt werden, darf nur Material von RAL-Herstellern eingesetzt werden, die
zum Zeitpunkt der Durchfiihrung der Wiedermontage fiir das Produkt tber ein Zertifikat der Leistungs-
bestandigkeit verfiigen. Innerhalb der Konstruktion dirfen Bauteile von verschiedenen Herstellern ein-
gesetzt werden.

4. Ubersicht Aktualisierung der Einbauanleitung

4.1. Versions-Nr. 01 — Stand 04.02.2015

o Erstverdffentlichung

4.2. Versions-Nr. 02 — Stand 02.06.2021
Komplette Neuuberarbeitung

Die Kapitel wurden neu angeordnet und textlich neu ausformuliert. Daher sind nachfolgend nur wichtige
inhaltliche Neuerungen aufgefihrt.

Ersatz der Datenblatter durch Beschreibung der Leistungsdaten
Austausch der Montagetafel

Forderungen an minimale Einbautemperaturen sind entfallen
Toleranzen fiir Pfostenabstande erganzt

Angaben zu Streifenfundamenten geandert und erganzt
Neuregelung von Einbauhéhen

Einbau in Wasserschutzgebieten ist entfallen

Anpassung der Ubergangskonstruktionen an den aktuellen Stand
Austausch kompletter Felder bei Reparaturen

4.3. Versions-Nr. 03 — Stand 25.08.2023

e Erganzung der Ausfihrung als Eco-Safe Bw Gelander (Modifikation nach EN 1317)

e Aktualisierung der Anforderungen an Verbundanker und Ausgliederung in einen separaten An-
hang ,Montage von Verbundankern®

e Erganzung der Reparaturanforderungen um den feldweisen Komplettaustausch (Element-
ldnge), wenn einzelne Bauteile eine bleibende Verformung aufwiesen

e Entfall von Schutzplankenpfostenummantelungen (SPU) und Neuformulierung Zweiradfahrer-
schutz

e Erganzung der Modifikation fur Verbundanker MKT VZ

¢ Redaktionelle Anpassungen

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 34/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



5. Quellenverzeichnis

[1] DIN EN ISO 1461:2022, Durch Feuerverzinken auf Stahl angebrachte Zinkuberzlge (Stiickver-
zinken) — Anforderungen und Prifungen

[2] DIN EN 10346:2015, Kontinuierlich schmelztauchveredelte Flacherzeugnisse aus Stahl — Tech-
nische Lieferbedingungen

[3] DIN EN 1317:2010; ,Rickhaltesysteme an Strallen®; Teil 2: Leistungsklassen, Abnahmekrite-
rien fur Anprallprufung und Prifverfahren fur Schutzeinrichtungen und Fahrzeugbristungen;
Berichtigung 1: 2011-01

[4] DIN EN 1991-2:2010; ,Eurocode 1: Einwirkungen auf Tragwerke®; Teil 2: Verkehrslasten auf
Brucken

[5] Bundesministerium fir Verkehr, Bau und Stadtentwicklung: Richtlinie zur Nachrechnung von
Stralenbricken im Bestand (Nachrechnungsrichtlinie); Ausgabe 05/2011

[6] RAL-RG 620, Gite- und Prufbestimmungen fir kompatible Stahlschutzplanken-Systeme,
Deutsches Institut fur Gutesicherung und Kennzeichnung e.V., Gutegemeinschaft Stahl-
schutzplanken e.V. (Hrsg.), Ausgabe Dezember 2021, 1. Aktualisierung Dezember 2022

[7] Bundesanstalt fur Stralenwesen: Technische Liefer- und Prifbedingungen far Ubergangskon-
struktionen zur Verbindung von Schutzeinrichtungen TLP UK 2017

[8] Bundesanstalt fiir Strallenwesen: Richtzeichnungen fiir Ingenieurbauten RIZ-ING

[9] FGSV: Zusatzliche Technische Vertragsbedingungen fiir Fahrzeug-Rickhaltesysteme ZTV
FRS 2013; Stand 2017

[10] DIN EN 1317-5:2007+A2:2012/AC:2012; ,Ruckhaltesysteme an Stral’en®; Teil 5: Anforderun-
gen an Produkte, Konformitatsverfahren und —bescheinigungen fiir Fahrzeugriickhaltesysteme

6. Anlagenverzeichnis
Anlage 1 Muster Eigentuberwachungsbericht
Anlage 2 Muster Ankerprif-Protokoll

Anlage 3.1 Zeichnung Dilatationsstof}
Anlage 3.2 Montageanleitung Dilatationsstof}

Anhang zur Einbauanleitung: Montage von Verbundankern

Die aktuelle Fassung ist auf der Homepage der Gitegemeinschaft Stahlschutzplanken veroffentlicht,
siehe:

www.ivs-siegen.de/fileadmin/files/quetegemeinschaft-stahlschutzplanken/service-fuer-monteure/Anhang Ankermontage.pdf

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 35/41
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Anlage 1

Eigenuberwachung
Stichprobenkontrolle und Dokumentation Montage

01 | Ausfihrende Firma:

02 | Verantwortliche Montagefachkraft:

03 | Kolonnenfihrer:

04 | Auftraggeber:

05 | Vertrag / Reparaturvertrag Nr. / vom:

06 | Arbeitsstelle:

Beschreibung der Stelle der Stichpro-

o benkontrolle (z.B. Stat./Bau-km etc.):

08 Installiertes Fahrzeug-Ruckhaltesystem:

Art der Arbeit: I Lieferung & Montage: [] Montage vorh. Material: [] Reparatur: [_]
09 | Einbau gemaR Einbauanleitung und ZTV FRS Ja: [] Nein: []
10 | Stichprobenkontrolle (gemessene Werte eintragen)
a) | Einbauhdhe cm
b) | Abstand von der Bezugslinie (Fahrbahnrand) cm
¢) | Schraubenanziehmomente StoRverschraubung — kontrolliert mit Drehmoment: Nm

Nur bei BW-Systemen: Chargen-Nr. auf der | Patronen

Packung zur Ruckverfolgbarkeit der Anker | Ankerstangen

11 | Systemkennzeichnung (z.B. Ident-Aufkleber)

a) | Angebracht am Anfang und am Ende und dazwischen auf Héhe jedes 2. Leitpfostens (alle 100 m): []
b) | Angebracht am Anfang und am Ende und dazwiSChen ...........c.cccccooviveeeieieeeceeeeeeeeeeeeseeeen e L

12 | Zu dokumentierende Besonderheiten

a) | Besonderheiten: z.B. Pfostenabstande / Einspannlange Pfosten / Sonstige Abweichungen
Beschreibung der Einbaustelle / Anzahl / Grund

Ja L]
b) | Bauleitung oder AG informiert
) uleitung informi Nein O
13 | Name und Unterschrift des Auftragnehmers:
Ort/Datum:
Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 36/41

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Anlage 2

Eigenuberwachung
Stichprobenkontrolle und Dokumentation der Prufung von Verbundankern

(3%-Stichprobenpriifung kann gemaR ETA entfallen, wenn das Montagedrehmoment manuell mit Drehmomentschlissel aufge-

bracht wird)
01 | Ausfihrende Firma:
02 | Verantwortliche Montagefachkraft:
03 | Kolonnenfihrer:
04 | Auftraggeber:
05 | Vertrag / Reparaturvertrag Nr. / vom:
06 | Arbeitsstelle:
07 Beschreibung der Stelle der Stichproben-
kontrolle (z.B. Stat./Bau-km etc.)
08 | Einbau gemaR Einbauanleitung und ZTV FRS Ja: [] Nein: []
09 | Angaben zum Bauwerk und Ankern
a) Ank-ertyp
b) Chargen-Nr. auf Packung Patronen
zur Rickverfolgbarkeit Ankerstangen
c) | Gesamtzahl der Anker
d) |Anzahl der gepriiften Anker (mind. 3%)
e) | Prifgerat
10 [ Stichprobenkontrolle Zugversuche (Priifzeichen PZ eintragen)
Nr. Beschreibung der Einbaustelle Pruflast [kN] Pz Bemerkungen
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Vorgehensweise: Nach Aufbringen der Priflast darf innerhalb von 1-2 Minuten die Mindestzuglast fir die Ankerkontrolle
des jeweiligen Ankertyps (30 kN fiir M16, 5.8 / 50 kN fiir M16, M20 HILTI HVUZ2, fischer RM Il oder MKT VZ / 60 kN fiir M20
HILTI HIT-HY) nicht unterschritten werden. Sind von den gepriften Ankern (mindestens 3%) mehr als die Halfte fehlerhaft,
sind alle Anker des Bauwerkes zu prifen. Sind weniger als die Hélfte der gepriften Anker fehlerhaft, dann sind bei den
jeweiligen betroffenen Pfosten sowie den rechten und linken Nachbarpfosten mindestens zwei weitere Anker zu prifen.
Falls dabei ein weiterer Anker die Kontrollbedingungen nicht erfillt, sind alle Anker des betroffenen Pfostens sowie alle
Anker der Nachbarpfosten zu prifen und die fehlerhaften Anker auszutauschen.

11 | Zu dokumentierende Besonderheiten:
12 | Name und Unterschrift des Auftragnehmers:
Ort/Datum:

Priifzeichen: + = in Ordnung, O = nicht in Ordnung, -- = nicht gepriift

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Seite 37/41




Anlage 3.1 Zeichnung Dilatationsstof}

Zusammenbauzeichnung Eco-Safe Bw Dilatation (S5.3-421)

jqie|q jeisiepyemab s@jsuonynysuoy | [tERER O A
uayolBamaq Jap wa_hmﬁw:._uuw> alp _amv ,:wmogm:vm. Y- IM-2N A'® ueyue|danys|yES ey suleweBeind
1S9} 0S UBQNEBIYISYOIS BIP UBPISM YoIaIaqsuonele|iq wj V-ZM- LH
URIW NZ puIs uagQiBuayasimz k202 28d PINIS
mc::cwnwn< Jjw ww gzg uoljeje|iqg @jes-023
PP L¥|960¥|810Y CG6E|¥06€|958E w ooy Z2-L1€1L N3 NIQ 1Zp-€'6S IN ‘Byoz
9Z Ly 8OV 2hOY B8G6E 9L6E|P.8E w 0se
801L¥|2L0¥ 9E0¥ 96€ | 826€(268E w ooe
060%,090¥% 0£0¥ 0.6€0¥6€[0L6E w 0sZ
2L0Y|8¥ 0¥ ¥20¥ 000/ 9/6€256€(826€ w002
S0P 9€0¥ 8L0Y 286€ | P96E|9V6E w oSk ‘ug|eisiay
9cov[reov[zior]  [886€[9L6€[v96E[ w00l HO 10A UBISO}d Wi JBUORIYOE uBIDjSne geubuuss ¥ 14oid
w ‘a)1asuaqal); F
Goziovooos,  [voo|omclooee| s spe vy sammson | o A atn s amortes
L LO¥|L00% ¥00¥ |966¢ |£66¢|686¢ wog aues usipuenmabae aqans Jap Uon1p ' gewalb uabungnesyasia pun 9|18 | usjuURUS] JYIIU u__<
SHaMnEg INE L£°0F 8q18Y9S I Yeyya1buebnz ¥ '
(Ww ul) B, 9pUB)SQEUSISOl] sop obue _ yoeu al m::,_._o_._wmmgcwi
[ 0, Ul sylemneg aqnes ,_umewm:mﬁ”w“_u:«_oﬁwﬂ Wﬂ
0z- _ oL-| 0 _o: 02+ | 0+ | OV+ sop Jmjesadwa | ’
‘wwze =%/ goissuonele|iq Jny
9pUBISqeUS}SO)d Jap B]19qe L

‘W 00'y BuniRisieRIN 81p ISt 0,04+ 198

‘uapiam j|ieysebule
Injesadwa)syiomneg uala|piw Jap puayoaidsiua
abejuopy Jap 19q uassnw e, SpUBISqeUS)SOld alg

X I'eedg

I
1
h
i
i
i
i

: |
|
|

| s ‘Sl ‘S /), ‘SIS, ‘SIS, ‘SIS ‘SIS AN
7 S S S S
7 7

/s 00 (Y /0 \\ S S
v T T i
< T9%E X i

Pl
0S'vE 05'v¢, !
p |
° ° |
L 3 ¥ o1 T =1 K3 =T ]
° ° |
|
|
i

ua|@)s1ay HO JOA
SL9l WIOH dS wiJiayoouyog
LE0p ‘usjuly BuasIapniy

$0°0p :9uloA a)1esjdoy

Seite 38/41

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



Anlage 3.1 Zeichnung Dilatationsstof}

Zusammenbauzeichnung Eco-Safe Bw Gelander Dilatation (S5.3-430)

.......... ‘A'e uayue|dzanyas|yels Jyeyasutowebang

‘woo'y 6
w00 bunj@isispiN @p 181 D01+ 129 g-SM-2N
"LZH-€'GS 'S ‘Uapiam Jjejsabure 8-vM- 11/IH
Injeadwalsiiomneg usieiW Jap puayoaidsiue
abejuoyy Jap 18q UsssnW e, SpuUBISqeUs)Sold aId C-LLEL NI NIO

2202 'zeQ pueis
Bunuuedsqy }w ww gZg uoljeje|iq Japue|es) ayes-093
0Ep-£'$S IN ‘Byoz

"ug||9)s1ay HQ JOA UB)SOld Wi 18YyoQluyog
‘ayesuaqalns Jap yne Og'0r 2qPyYds

pun ajiag usjpuemalbge aqaig Jap UOA Jap Jne Lg 0y
aqIayos Jw paxyolbuebnz yoeu al Bunyyonabejuop
‘uasanuow

JSPN YW 0" 0F 2ANeIYS WS € @qansieuobelq ap

‘uaiynysne gewabuuis v [yoid

‘Bisse|nz ag0)ssuonEeje|Iq SHSRUOULIOA JS||8)SI8H WOA INN
‘0LL-1°LE PUN 0ZH-Z'LS Bunuyolez
gewab uabungnelyosia pun a|18] usjuuBUaq JYoIu 3|y

RS 52 g
X 'eyeg
I I
| |
“ o o o OM MO o o m _ _ m o o o DM MO o o "
i | I— | I | I— | I— | | I I | i
I i
W8y
EESEVEREL

W|oH dS Wi Jayogliyog | - - { [ - |
LE°0p :USluIY ByesIeRnpy €el ve'l _ _ €e'l ve'l _ |
0" 0F :owoA ajesydoy| _

L

y , ’ ’ p . y p ; y ’ ’ ’ p
_\\ SN \\\\ % \\\\ 7 g 7 g \\ ) v/, \\\\ , \\\\ , \\ RO \\\\ , \\\\ ", \\ 0/ 7 o
v/, S0, /S0, /s, /0, /S, /S, 7/, /S0, /S /S, /7 /S0, /S0, /s, P!
S /7, S S 7/, s/, S S S S S S s/, /
T - - - - - - - - - |
! 097 1 097 T 4 i
i SIVE SIVE _
o !
o | ( [ 3 |
© 7 ® o ® o |
5 0 SIS o 0 | | -] [} | | ]
w ! [ o @ ® |
e f I
! I
! i
! i
| -

i GLol !
i

; I —T T
! |
| _ _ i

oLze 89°C¢

Seite 39/41

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03

© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



Anlage 3.2 Montageanleitung Dilatationsstof’

(1) Dilatationsholm einbauen

Schiebeelement der Dilatation tiber dem beweglichen Fahrbahniibergang (UKO) anordnen. Lénge der
Dilatation in Abhangigkeit der Bauwerkstemperatur einstellen:

a

1333 mm 1333 mm

Temperatur des

Bauwgl;kes in +40 +30 +20 +10 0 -10 -20
Lénge des Bau- Einstelllinge Dilatationsholm ,,a“ (in mm)

werkes

30 m 3989 3993 3996 4004 4007 @ 4011

50 m 3982 3988 3994 4006 4012 | 4018

75 m 3973 3982 3991 4009 4018 | 4027

100 m 3964 3976 3988 4012 4024 4036

150 m 3946 3964 3982 4000 4018 4036 @ 4054

200 m 3928 3952 3976 4024 4048 | 4072

250 m 3910 3949 3970 4030 4060 | 4090

300 m 3892 3928 3964 4036 4072 | 4108

350 m 3874 3916 3958 4042 4084 4126

400 m 3856 3904 3952 4048 4096 4144

Temperatur des +40  +30 @ +20 | +10 0 -10 -20
Bauwerkes in C°

Lange des Bau- Einstellung Pfostenabstand ,b* (in mm)

werkes

30 m 1322 | 1326 | 1329 1337 | 1340 1344

50 m 1315 1321 | 1327 1339 | 1345 | 1351

75m 1306 1315 1324 1342 | 1351 | 1360
100 m 1297 1309 1321 1345 | 1357 | 1369
150 m 1279 1297 1315 1333 1351 | 1369 | 1387
200 m 1261 1285 1309 1357 | 1381 | 1405
250 m 1243 1273 | 1303 1363 | 1393 | 1423
300 m 1225 1261 | 1297 1369 | 1405 | 1441
350 m 1207 | 1249 | 1291 1375 | 1417 | 1459
400 m 1189 | 1237 | 1285 1381 | 1429 | 1477

Zwischenlangen missen gemittelt werden.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 40/41
© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



Anlage 3.2 Montageanleitung Dilatationsstof’

(2) Streben einbauen

Rechts und links neben der Dilatation werden jeweils zwei Streben als Abspannung eingebaut. Zur
Befestigung der Streben sind am rechten Fahrbahnrand zwei linke Pfosten mit FuRRplatte erforderlich,
am linken Fahrbahnrand analog zwei rechte Pfosten.

Linke Aus-

Befestigung der Streben am Pfosten mit 3 Schrauben HRK mit Sechskant M16x45, 8.8 mit Mutter 8
(40.04) und U-Scheibe 40/18/4 (40.31). Montagerichtung je nach Zuganglichkeit mit Scheibe 40.31 auf
der von der Strebe abgewandten Seite und Scheibe 40.30 auf der Strebenseite.

Locher im Pfosten vor Ort herstellen. Bohrlochdurchmesser 18 mm.

Befestigung der Strebe am Schutzplankenholm mit 2 Schrauben HRK mit Sechskant M16x45, 8.8 mit
Mutter 8 (40.04) und U-Scheibe 40/18/4 (40.31) unter dem Schraubenkopf am Holm sowie U-Scheibe
U18 (40.30) hinten an der Strebe unter der Mutter.

~Z .

Locher im Schutzplankenholm vor Ort herstellen. Bohrlochdurchmesser 18 mm.
Alle Schrauben mit einem Drehmoment von mind. 70 Nm anziehen.

Einbauanleitung Eco-Safe Bw — Stand 25.08.2023 — Versions-Nr. 03 Seite 41/41
© Studiengesellschaft fiir Stahlschutzplanken e.V.



